

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP



AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 107. SZÁM

ARA 50 FILLER

VASÁRNAP, 1955. MÁJUS 8.

A GYŐZELEM ÜNNEPE

(G. L.) Tíz évvel ezelőtt hallgattak el az utolsó ágyúlövések a hitleri hordák ellen vívott háborúban. Tíz évvel ezelőtt kénytelen-kelletlen beismerték a náci hadsereg vezetői, hogy elvesztették a háborút — és feltétel nélkül megadják magukat.

Az emberiség mérhetetlen megkönnyebbüléssel lélegzett fel és azóta is minden évben nagy lelkesedéssel ünnepli meg ezt a napot, a nagy győzelem évfordulóját. A szovjet hadsereg győzelme szétzúzta a történelemben ismert legbarbárabb, legterrorisztikusabb uralmat, amely mérhetetlen gyászt hozott az emberiségre és vér- és lángtengerbe borította csaknem az egész világot.

Tíz évvel ezelőtt ért véget az imperialisták által létrehozott és általuk támogatott uralom, amely az emberi élet, a kultúra alkotásainak semmibe vételén, minden emberi jog megsűfölnésén, az emberi méltóság mérhetetlenül alacsonyításán alapult, és rohadott volt egészen a legmélyéig. Ez a „barna rothadás” és szörnység már-már elnyelésre fenyegette az egész világot és végső pusztulással az egész emberi civilizációt, mert ilyen veszély még soha addig nem törnyosult az emberiség feje felett!

Soha addig még ilyen méretű szervezett gyilkolás nem folyt a világon. Soha még így meg nem gyálazták az emberi méltóságot. Soha még addig ennyire le nem alacsonyították az emberi életet, hiszen bevezették a hitlerista szörnységeket a rabszolgaságot, és több mint 12 millió védtelen és fel nem fegyverezett embert gyilkoltak le a haláltáborok kivégzőkamráiban a leghidegebb kegyetlenséggel. A „barna rothadás” — a hitlerizmus — egyetlen és szinte hihetetlen céltudatossággal küzdött minden emberi gondolat ellen és minden ellen, ami haladó volt.

Ó, ki tudná elmondani mindazt a sok szörnységet, amit a náciak elkövettek és amit elkövetni szándékoztak győzelmük esetén? Népeket, többek között a lengyelet és a franciát a teljes kiirtás közvetlen veszélye fenyegette. Ettől az iszonyatos veszélytől, a hitlerista „barna rothadás” továbbterjedésétől és győzelmétől, a barbárság állandósulásától, népek kiirtásától mentette meg az emberiséget és a jövő nemzedékeit a szovjet hadsereg.

A győzelem ünnepén tehát méltán ünnepli az egész világ a szovjet hadsereget, a győzelem kivívóját.

A győzelem nem volt könnyű. Ez a győzelem annak az élet-halál harcnak eredményeképpen született meg, amelyet a népek, de különösen a szovjet nép vívott a hitlerizmus fenevadával szemben. A háború legsúlyosabb terheit a Szovjetunió vállalta magára: a szovjet nép emelte magára a felszabadító harc zászlaját a hitlerista támadás legszörnnyűbb napjaiban. Soha még a történelemben egyetlen ország, egyetlen nép nem viselt ilyen szörnnyű terhet, anélkül, hogy össze ne roppant volna. Hiszen a Szovjetunió területének jelentékeny részét elfoglalták a megszállók. Üzemeinek jó része az elenségek kezébe került, amely már nyíltan nemcsak a Szovjetunió,

hanem az egész világ meghódítására tört. Egyetlen nép sem volt olyan egységes hasonló veszedelemben, mint a szovjet nép.

A háború már az első pár hónap alatt megmutatta az egész világnak a szovjet társadalmi és államrend, a szocialista társadalom erkölcsi, politikai egységének és a szovjet népek barátságának megbonthatatlan és legyűrhetetlen életerejét. Bár a háború legsúlyosabb terheit a szovjet népre nehezített, e nép, bár sok nyelven beszél, vállalta, legyűrte ezeket a terheit és vállalta a háború legsúlyosabb áldozatát is, a hallatlan gazdasági károkat és a mérhetetlen, a sok milliót kitevő emberáldozatot. És végül a fasiszta rablók addig győzhetetlennek vélt és agyondicsért hadigépezetét teljesen szétzúzták és a német uralom szimbóluma, a Reichstag felett kitűzték a diadalmas szovjet hadsereg zászlaját.

Világtörténelmi győzelmet vívott ki ezzel a szovjet hadsereg. Erősebb, nagyobb létszámú, és a háború kezdetén sokkal jobban felszerelt hadsereget győzött le, amelyet nemcsak hallgatólagon, hanem tevőlegesen is támogattak az angol, amerikai és francia imperialisták, és amelyek rendelkezésére állottak Európa üzemei Norvégiától kezdve Portugáliáig, Dániától Görögorszáig. A hitlerista hadsereg csaknem egész Európát teljes hadiparára lámaszkodott és mozgósította a csatlós országok hadseregeit is. A veszedelem tehát óriási volt — azért a győzelem annál dicsőbb, hiszen diadala vitte az emberi haladás, kultúra minden szép eszményét és megdöntötte a fajok felsőbbrendűségének legendáját. Világos, hogy a világ minden népe lelkesedéssel üdvözölte akkor és ünnepli ma is a Szovjetunió győzelmét a fasiszta felett.

A győzelem napján, 1945. május 9-én minden becsületes ember remélte, hogy a békés alkotó munka, a nemzetközi együttműködés, a népek kivívott szabadságának és függetlenségének hosszú korszaka kezdődik. Ezeket a reményeket megalapozták a szövetségesek — a győztes hatalmak között megkötött egyezmények. Az emberek akkor hittek az egyezményekben — és az Egyesült Nemzetek Szervezetében, amelynek az lett volna legfontosabb feladata, hogy a már megkötött egyezmények végrehajtását ellenőrizze és figyelemmel kísérje. Az emberek reménykedtek abban, hogy a szerződéseket papírrongynak tekintő hitlerista diplomácia teljes szétzúzása után újból megkezdődik a nemzetközi együttműködés a világ minden népe, de kiváltképpen a győztes hatalmak között és ez az együttműködés az egész emberiség jólétének megvalósítását fogja eredményezni. Tíz évvel ezelőtt az emberek, mind a háború sújtotta országokban, mind a többi országban mérhetetlen örömmel fogadták a győzelem tényét és abban a tudatban, hogy a „barna rothadás” veszélye elmúlt már fejük felett, a kultúra rendkívüli felvirágzásának és a jólét megteremtésének korszakát várták és üdvözölték a békekötés napján.

Tíz év telt el a világtörténelem legnagyobb győzelmé óta és ma

(Folytatás a 2. oldalon)

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése a népgazdaság fejlődéséről, a lakosság anyagi és kulturális ellátottságának alakulásáról 1950-1954-ben, az első ötéves terv időszakában

Az első ötéves terv időszakában — a hároméves terv eredményeire támaszkodva — a munkásosztály az egész dolgozó nép, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével hatalmas sikereket ért el az ország termelő erőinek gyorsított fejlesztése, a társadalom anyagi és kulturális szükségleteinek növekvő mértékű kielégítése, az egész társadalom szerkezetének megváltoztatása terén.

Öt év alatt nagy lépéssel haladt előre hazánkban A SZOCIALIZMUS ÉPÍTÉSE.

Mindezen átalakulás eredményeként államunkban és társadalmunkban méginkább meg erősödött a munkásosztály vezető szerepe, megszilárdult a munkásosztály szövetsége a dolgozó parasztsággal, megnőtt az értelmiség száma és jelentősége.

Az ötéves tervidőszak fő eredményei

Az 1950-1954. közötti időszakban a népgazdaság fejlődését, a társadalom és a népgazdaság szerkezetének megváltoztatását, a lakosság anyagi, valamint kulturális szükségletei kielégítésének mértékét a következő fő adatok jellemzik:

A nemzeti jövedelem összehasonlítható árakon számítva 1949-ről 1954-re — az előzetes számítások szerint — több mint 50 százalékkal emelkedett. A nemzeti jövedelem öt év alatt összesen meghaladta a 265 milliárd forintot. Ezen összeg 29 százaléka került felhasználásra, elsősorban a termelés bővítését szolgáló álló- és a forgóalapok növekedtek. A nagymérvű felhasználás eredményeképpen gyors ütemben gyarapodott a nemzeti vagyon: az állóalapok értéke öt év alatt közel 30 százalékkal nőtt. A beruházásokra fordított összeg az első ötéves terv időszakában 67 milliárd forint volt.

Az ötéves terv időszakában átalakult a népgazdaság szerkezete: hazánk agrár-ipari országból ipari-agrár országgá lett. Az ipar súlya a nemzeti jövedelemben öt év alatt 50 százalékról közel 64 százalékra emelkedett. A szocialista iparosítás követelményeinek megfelelően az iparon belül nőtt a nehézipar és különösen a gépipar aránya.

Megváltoztak a tulajdonviszonyok is: a szocialista termelési viszonyok a gyáripárban, a nagyüzemi építőiparban, a közlekedésben, a külkereskedelemben és a nagykereskedelemben kizárólagossá váltak. A kiskereskedelemben túlsúlyra jutott a szocialista szektor. A mezőgazdaságban az ötéves tervidőszak végén az ország szántó területének mintegy egyharmadán folyt nagyüzemi, szocialista gazdálkodás. A szocialista (állami és szövetkezeti) szektor

aránya a nemzeti jövedelem termelésében 1949-ről 1954-re 53 százalékról 81 százalékra emelkedett, a tőkés szektor aránya 19 százalékról 1 százalékra csökkent.

Az ötéves terv időszakában rőtt a foglalkoztatottság: a kereső népesség száma öt év alatt közel 400 000-rel nőtt. Végleg megszűnt a munkanélküliség, sőt több területen munkaerőhiány volt.

Megváltoztak az osztályviszonyok: az összes keresőkön belül jelentősen megnőtt az ország vezető erejének, a munkásosztály súlya: 1954-ben 326 000-rel, 34,5 százalékkal több volt a munkások száma, mint 1949-ben. A kisárutermelők száma öt év alatt 428 000-rel, 22,3 százalékkal csökkent.

A népgazdaság szocialista szektorában 1954-ben 1 040 000 munkással és alkalmazottal több dolgozott, mint 1949-ben. A mezőgazdasági és kisipari termelőszövetkezetekben dolgozók száma öt év alatt több mint 300 000-rel növekedett. Túl nagy mértékben nőtt ez alatt az idő alatt az igazgatásban, különösen az államigazgatásban foglalkoztatottak száma.

Az ötéves tervidőszakban jelentősen emelkedett — bár nem az előírt mértékben — a lakosság anyagi szükségletei kielégítésének színvonala is. 1954-ben az egész lakosság 30 százalékkal fogyasztott többet, mint 1949-ben. A munkások és alkalmazottak egy főre jutó realjövedelme 1954-ben több mint 20 százalékkal, a parasztság realjövedelme pedig az ötéves tervidőszak végén az ország szántó területének mintegy egyharmadán folyt nagyüzemi, szocialista gazdálkodás. A szocialista (állami és szövetkezeti) szektor

forintra növekedett, azaz megháromszorozódott. Ezen belül a nyugdíjak, járadékok összege négyszeresre emelkedett. Bővült az egészségügyi hálózat, javult a megelőző orvosi munka és alapvetően, eredményesebbé vált a betegek kezelése, növekedett a kórházi ágyak és a rendelőintézetek száma.

A tervidőszak alatt gyors ütemben bontakozott ki a kulturális forradalom. Öt év alatt az iskolai oktatás, az iskolán kívüli szakoktatás, a könyvtárak, a napilapok és folyóiratok kiadása, a mozi- és színházlátogatás, valamint a népművelés egyéb ágai olyan hatalmas mértékben fejlődtek, amilyen tőkés viszonyok között elérhetetlen lett volna.

A megváltozott társadalmi viszonyok, az anyagi jólét növekedése, az egészségügyi viszonyok javulása eredményeképpen a korábbi évekkel jóval gyorsabb ütemben nőtt az ország népessége. Öt év alatt az ezer lakosra jutó élveszületések száma 11,7 százalékkal nőtt, a halálozásoké 3,5 százalékkal csökkent, a természetes szaporodás aránya közel egyharmaddal — ezer lakosra számítva — 9,2-ről 12-re nőtt. Az 1950-1954. közötti időszakban az ország lakossága 460 000-rel szaporodott és a tervidőszak végén elérte a 9 750 000 főt.

A termelőerők gyors ütemű fejlesztése, a népgazdaság és a társadalom szerkezetének átalakítása, az anyagi és kulturális ellátottság növekedése terén elért eredmények csak a népi demokratikus rendszer alapján jöhettek létre. Az eredmények eléréséhez nagymértékben hozzájárult a Szovjetunió sokoldalú gazdasági, műszaki és tudományos segítsége, valamint a népi demokratikus országokkal egyre szorosabbá váló együttműködés.

II.

Ipar — építőipar

Az ötéves tervidőszak alatt a szocialista iparosítás gyors ütemben haladt előre — különösen gyorsan fejlődött a nehézipar.

Az összes beruházásokból 46,7 százalékos, öt év alatt összesen 31,2 milliárd forintot fordítottak a gyáripár és az építőipar, ezen belül 27,3 milliárd forintot a nehézipar fejlesztésére. 75 új ipari üzem létesült és több száz üze-

met lényegesen bővítettek, korszerűsítettek.

Az új ipari üzemek többsége vidéken létesült, ennek következtében megváltozott az ipar területi megoszlása: 1949-ben az iparban és az építőiparban foglalkoztatottak 52 százaléka, 1954-ben 46 százaléka dolgozott Budapesten.

Az iparosítás eredményekép-

pen az egész IPAR TERMELESE 1954-ben 131 százalékkal, ezen belül a gyáripáré 155 százalékkal volt több, mint 1949-ben. A szocialista iparosításnak megfelelően a nehézipar termelése gyorsabb ütemben 188 százalékkal, ezen belül a gépiparé 267 százalékkal nőtt. A könnyű- és élelmiszeripar termelése 1954-ben

(Folytatás a 2. oldalon)

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése

(Folytatás az 1. oldalról)

127 százalékkal haladta meg az 1949. évi színvonalát. Az **ÉPÍTŐIPAR** termelése öt év alatt 169 százalékkal emelkedett.

Az ipari termelés fejlődését elősegítette a külkereskedelem, amely egyre több országgal létesített gazdasági kapcsolatokat.

A gyárparba és az építőiparba öt év alatt kb. 500 000 új **MUNKÁS ÉS ALKALMAZOTT KERÜLT**. Az ötéves terv végén az ipari munkásoknak már több mint 70 százaléka 500-nál több munkást foglalkoztató nagyüzemekben dolgozott.

A MUNKA TERMELEKENYSÉGE 1949-től 1954-ig a gyárparban 46,6 százalékkal, az építőiparban 47,4 százalékkal nőtt. A termelés öt év alatt növekedését 63 százalékkal a munkási létszám, 37 százalékkal a munka termelékenységének növelése révén érte el az ipar.

A termelékenység növekedéséhez hozzájárult a mind szélesebb körben kibontakozó munkaverseny és az élenjáró munkamódszerekkel dolgozó sokezer sztahanovista.

Az ötéves tervidőszakban gyors ütemben fejlődtek az egyes iparágak.

A SZÉNTERMELES 1949-ről 1954-re közel megkétszereződött: az 1949. évi 11,8 millió tonnával szemben 1954-ben már 22 millió tonnát termeltek.

A szénbányászat fejlesztésére öt év alatt 3,5 milliárd forintot, a nehézipari beruházások 12,3 százalékát fordították.

Öt év alatt 33 új aknákat helyeztek üzembe. Az új termelőegységek az ország széntermelésének mintegy ötöd részét adják. Több új korszerű szénosztályozó is épült, többek között Oroszlányon, Dudaron, Komlón, Balinán.

Előrehaladt a szénbányászat egyes munkafolyamatainak gépesítése. A csákányozást egyre inkább a gépi fejtőkalapács váltotta fel és a robbantás előkészítésének nagy részét is gépi fúrókkal végzik. A legutóbbi években több mint ezer munkahelyi szállítóegység üzembehelyezése révén a kitermelt szénnek már mintegy felét gépekkel szállították, míg 1950 előtt a munkahelyi szállításnak csak egynegyedét végezték géppel. Nem volt kielégítő a nehéz testi munkát igénylő jövesztés és rakodás gépesítése.

A szénbányászat gyorsütemű fejlesztése ellenére az ötéves tervidőszak második felében időnként szénellátási nehézségek léptek fel. A sok szent fogyasztó iparágak (kohászat, építőanyagipar, vegyipar stb.) termelése gyorsabb ütemben emelkedett, mint a széntermelés. A nehézséget fokozta, hogy a termelt szén minősége nem volt kielégítő. A széntermelés — a szénvagyon megosztása által indokolt arányon túlmenően egyre inkább az alacsonyabb fűtő értékű barna szén és a lignit felé tolódott el.

A KOOLAJ TERMELESE 1954-ben 711 000 tonnával, mintegy 140 százalékkal volt több, mint 1949-ben.

1954-ben közel 300 olajkúttal több működött, mint 1949-ben. 1951-ben nyitották meg a nagylengyeli olajmezőt.

A VILLAMOSENERGIA TERMELESE öt év alatt közel megkétszereződött. 1954-ben 4,8 milliárd KWO villamosenergiát termeltek, az 1949. évi 2,5 milliárd KWO-val szemben. A villamoserőművek teljesítőképessége 1954-ben mintegy 40 százalékkal haladta meg az 1949. évi színvonalat. Üzembehelyezték többek között az újjáépített Mátravidéki Erőművet, s a teljesen újonnan épített November 7 és a Sztálin Vasmű Erőművet. Az ötéves terv alatt összesen 19 új villamosener-

gia termelőegység kezdte meg működését. A villamosítás tovább fokozását biztosítja az öt éves tervidőszakban megkezdett új Borsodi Erőmű és a Tiszaléki Vízierőmű építése, amelyeket részlegesen már 1955-ben üzembehelyeznek.

Az erőművek teljesítőképességének fokozása nem biztosította teljes mértékben a gyors ütemben növekvő energiaszükséglet kielégítését, ezért a meglévő erőművek nagyfokú kihasználása vált szükségessé. A villamosenergia-elosztás sem volt elég tervszerű, ezért egyes időszakokban energiakorlátozásokra volt szükség. A villamos-energiaellátásban fellépő zavarokat sikeresen küszöbölté ki az ipari energia-gazdálkodás 1954. februárjában bevezetett új rendszere: a „menetrend szerinti gazdálkodás”.

A VASKOHÁSZAT TERMELESE 1954-ben 118 százalékkal haladta meg az 1949. évi színvonalat. Az ötéves terv utolsó évében acélnyersvasból 419 000 tonnával 105 százalékkal, martinacélból 508 000 tonnával 65 százalékkal, elektroacélból 124 000 tonnával 157 százalékkal, hengereltacélból 348 000 tonnával 74 százalékkal termeltek többet, mint 1949-ben.

Jelentősen bővült a vaskohászat teljesítőképessége: üzembehelyezték Csepelen az új csőgyárat, a Lenin Kohászati Művek 700 köbméteres „Béke” kohóját, a Sztálin Vasmű nagy kohóját és két martin kemencéjét, bővítették a Lőrinci Hengerművet. Az ötéves tervidőszakban épült fel a Lenin Kohászati Művek 1955. első negyedében üzembehelyezett középhengersonora.

Az ötéves tervidőszak alatt létesített új beruházások és a meglévő termelőberendezések átépítése nagymértékben emelte a vaskohászat műszaki színvonalát, növelte a kohók fajlagos teljesítményét, fokozta a kohászat gazdaságosságát.

A hengerművek — elsősorban a finom lemezorok — teljesítőképességének növekedése nem tartott lépést a fokozódó szükségletekkel s a termelés sem volt eléggé programos.

Jelentősen fejlődött a színesfém kohászat legfontosabb alapanyagát termelő **BAUXITBÁNYÁSZAT**. Az 1954. évi bauxit-termelés 700 000 tonnával, 125 százalékkal haladta meg az 1949. évi termelést.

1952-ben állították üzembe a halimbal bauxitbánya devcséri üzemét. Az ötéves tervidőszak alatt valamennyi bauxitbányában új telepeket nyitottak meg. Az új telepek termelése az 1954. évi bauxittermelésnek több mint felét szolgáltatta.

Gyors ütemben nőtt a **BAUXTITFELDOLGOZÁS**: a timföld-termelés 1949-ről 1954-re 101 000 tonnával — 330 százalékkal, az alumíniumtermelés 18 400 tonnával — 127 százalékkal emelkedett. Az alumíniumfeldgátrmányok termelése közel megkétszereződött.

A VEGYIPAR TERMELESE 1954-ben 1949. évhez képest csaknem háromszorosára emelkedett. 1954-ben a szerves vegyipar 161,7 százalékkal, a gumipar 188,3 százalékkal, a gyógyszeripar 451,8 százalékkal termelt többet, mint 1949-ben.

1954-ben 64 százalékkal több műtrágyát — ezen belül 90 százalékkal több foszforműtrágyát — 122 százalékkal több kénsvavat, 42 százalékkal több maronitrónt, kégszszar anyyi anilinfestéket, tizszszar anyyi DDT növényvédő hatóanyagot termelt a vegyipar, mint 1949-ben. A gyógyszeripar lényegesen fokozta az alapanyagok gyártását és számos — korábban importált — gyógyszer termelt olyan mennyiségben, hogy a hazai szükséglet teljes fedezése mellett exportra is jutott.

Az ötéves tervidőszak alatt új,

korszerű vegyiparak létesültek, köztük a Tiszamenti Vegyiművek, a Hajdúsági Gyógyszergyár, a Veszprém megyei Festékgyár, az Ipari Gázgyár, a Zalai Aszfaltgyár.

Az elsősorban hazai nyersanyagokat felhasználó szénfeldolgozó vegyipar és a műanyaggyártás nem fejlődött kellő mértékben.

Nem volt kielégítő a műtrágya-termelés fejlesztése sem, de az ötéves tervidőszakban épített kalcincbareikali új műtrágyagyár és a Péti Nitrogénművek új műtrágyaüzeme — amelyek 1955-ben helyeznek üzembe — biztosítják a műtrágyatermelés nagyfokú növelését.

Az ötéves terv időszakában a **GÉPIPAR** — az ipar vezető ágát — az 1949-ben a gyárpar termelésének csak 19 százalékát adta, addig 1954-ben ez az arány közel 28 százalékra emelkedett. 1954-ben a gépipar termelése 267 százalékkal volt több, mint 1949-ben. A gépipar fontosabb termékei közül 1954-ben 103 százalékkal több csúcsesztergapatot, 138 százalékkal több fűrőgépet, 97 százalékkal több marógépet, 323 százalékkal több tehergépkocsit, 553 százalékkal több autóbust, 48 százalékkal több motorkerékpárt, 50 százalékkal több 15 lóerőegységre számított traktort és 37 százalékkal több cséplőgépet gyártottak, mint 1949-ben.

Az ötéves tervidőszakban a gépipar számos új gyártmányt előállítását kezdte meg. Így többek között: új bányagépek (F. 4. fejtőrakodógép, Sz. 153 rakodógép, forgókalapácsos reselőgép, villamos kézi szénfűrőgép, végtelen köteles szállítógep stb.); új típusú szerszámgepek (univerzális esztergapat, sugárfűrőgép, egytengelyes körkörös stb.); villamos ipari cikkek (nagyfeszültségű és nagyteljesítményű kondenzátorok, korszerű hangrögzítő berendezések, stb.); új mezőgazdasági gépek (arató-cséplőgépek, lánctalpas Diesel-traktor, függesztett kultivátor, fejtőgép stb.); új építőipari gépek (Dumper, hordozható betonkeverőgép stb.); közlekedési eszközök (új típusú elektromos mozdony, trollibusz, háromtengelyes terepjáró gépkocsi, farmotoros autóbust, háromrészes „Hargita” motorvonat stb.) gyártása indult meg.

A gépiparban öt év alatt számos új vállalat kezdte meg működését, köztük a Kiskunfélegyházi Bányászati Berendezések Gyára, a Gyöngyösi Váltó- és Kitérőgyár, a Gyújtógyertyagyár, a Sztálinvárosi Gépgyár, a Jászberényi Aprítógépgyár, a Békéscsaba-i Forgácsoló Szerszámok Gyára, a Prélégérszámgyár, a Mechanikai Mérőműszerek Gyára, a Ganz Árammérőgyár és az Elektronikus Mérőműszerek Gyára. Ezenkívül jelentős bővítéseket és korszerűsítéseket hajtottak végre: többek között lényegesen bővítették a Ganz Vagon- és Gépgyárat, a Gheorghiu Dej Hajógyárat; — a Vörös Csillag Traktorgyár új dumperrelésével és öntőcsarnokkal, az EMAG két-két kombinájszerszerelősarnokkal, az RM Művek új kerékpárcsarnokkal bővült. A Csepel Autógyárat átépítették és korszerűsítették. A tervidőszak végén közvetlen befejezés előtt állt a Soroksári Vasöntőde.

A gépipar gyorsütemű fejlesztése lehetővé tette az egész ipar ezen belül, elsősorban a nehézipar mind több új és korszerűbb géppel való ellátását, az építőipar és a mezőgazdaság növekvő mértékű gépesítését, a közlekedés fejlesztését, az export-szállítások növelését, valamint a honvédelem megerősítését. Az elért eredmények ellenére nem fejlődtek kielégítő mértékben a gépiparnak azon ágai, amelyek a könnyű- és élelmiszeripart, és főként a mezőgazdaságot voltak hivatva ellátni gépekkel, munkaeszközökkel,

A GYŐZELEM ÜNNEPE

(A vezércikk folytatása)

ismét háborús fellegek tornyosulnak fejjük felett. Az amerikai imperializmus terjeszkedése és törekvése a világalomra ismét új háború rémével fenyegeti a világot. Az Atlanti Szövetség, a Nyugat-európai Unió, a SEATO és más katonai tömbök és blokkok összekovácsolásával igyekeznek a háború kirobantását s az új hadseregek létrehozását megkönnyíteni. Világalom! Ez volt Hitlerék célja is ezelőtt 15—20 évvel...

Az Egyesült Államok és Anglia vezető körei tevételesen támogatják a német fasisztákat, hogy kirobantsák a háborút a Szovjetunió ellen. Amde a történelem keresztülhúzza számításait: kirobant a második világháború, s ebből a hitleri Németország nem csupán megnyírálva, hanem teljesen szétzúrvá került ki. A Szovjetunió pedig nem meggyengült — ahogy az imperialisták várták — hanem megerősödve került ki abból.

A tökécs rendszer is meggyengült, mert az országok egész sora vált ki a tökécs államok láncolatából. Az angol és amerikai imperialisták tehát mélysegesen csalódtak várakozásukban. A csatlódást még fokozta, hogy a Szovjetunió győzelme folytán a háború után újabb államok, köztük a világ legnépesebb állama, a Kínai Népköztársaság is lerázta magát az imperializmus bilincseit. A Szovjetunió, a világ első szocialista államának nagy győzelme a faszizmus felett, újabb hatalmas győzelmek gyökere és kiinduló pontja lett!

Egyik nagy jelentőségű tény, ami az elmúlt tíz évben történt, hogy a kelet-európai országok megindultak a szocializmus építésének útján és ezen az úton hatalmas győzelmeket értek el. Tekintsünk csak körül hazánkban, vagy akár meggyünkben:

Az ÉPÍTŐANYAGIPAR TERMELESE 1954-ben 1949. évhez képest több mint két és félszeresen növekedett. A cementtermelés mintegy kétszeresére emelkedett, az égetett téglatermelése közel megháromszorozódott.

Felépült a Mályi Téglagyár, továbbá a Hejőcsabai Cement- és Mészüzem, az Uzsai Kőbánya, három új épületelemgyár. Megindult a bővített Dorogi Mészüzem próbaüzemeltetése.

Az építőanyagipar műszaki színvonala is növekedett: 1954-ben a nyerstéglamennyiség több mint felét villamosított berendezéssel állították elő, a téglaszáritásnak pedig mintegy 20 százalékát korszerű műszáritóban végezték. Az 1954-ben termelt téglamennyiségnek már több mint 70 százalékát a lényegesen magasabb termelékenységű gyorségetéssel állították elő.

Az ötéves terv időszakában szocialista nagyiparrá alakult az **ÉPÍTŐIPAR**. Az egész építőipar termelése 1954-ben 169 százalékkal, ezen belül az állami építőiparé 237 százalékkal volt több, mint 1949-ben.

Az állami építőiparban — lényegében — az elmúlt öt év alatt indult meg a korszerű nagyüzemi termelési eljárások bevezetése.

Az 1954. év végén az állami építőiparnak csak a fontosabb gépekből több mint 120 000 lóerőt képviselő géppark állott rendelkezésre. Elsősorban a legnehezebb fizikai erőfeszítést igénylő munkálatokat gépesítették. Közel 300 földmunkagép alkalmazásával 1954-ben a földmunkának már 48 százalékát, több mint 1500 betonkeverőgéppel a betonkeverés 74 százalékát, 600 habarcskeverővel a munkák 55 százalékát végezték el gépi erővel. Az anyagszállítás gépesítését közel ezer daru, háromezer szállítószalag, több mint 200 keskenyomlávú

mindaz az eredmény, amit elértünk, elsősorban a Szovjetunió nagy győzelmének köszönhető. *Négy száz éves szolgásgból a mi sokat szenvedett népünket a Szovjetunió szabadította fel, és egy még szörnyűbb sorsból, a náci rabszolgaságtól is megszabadított bennünket.* Több mint négyszáz év után ismét az egyenlő jogú nemzetek sorába léptünk és azóta a haladó világ előtt megbecsült eredményeket értünk el. *A legnagyobb azonban, amit a hős szovjet népek köszönhetünk, hogy a mi hazánkban a dolgozó ember ismét emberré vált — hiszen azelőtt csak eszköz volt a tökécs, földesurak, majd utóbb a náci kezében. Ma az állam és a párt gondoskodásának középpontjában az ember áll és ezért mindnyájunk emberi méltósága mérhetően megnövekedett.* Végtelenül büszkéek vagyunk arra, hogy az épülő szocialista hazánk dolgos polgárai vagyunk!

Tíz év telt el — és ma ismét minden eredményünket háború fenyegeti a maga minden borzalmával, atombombájával, koncentrációs táborával, kivégző osztagával, új Dachaukkal és Auschwitzokkal. *Sorsunk nem lenne, és nem is lehetne kétséges: kis nép létünkre minden bizonylan az imperialisták martalekai lennének, ha nem állna mellettünk minden hatalmával, erkölcsi és megmérhetetlen anyagi erejével a Szovjetunió.*

A Szovjetunió ma még erősebb, még egységesebb és még hatalmasabb, mint valaha volt, ezért bizton meg lehet mondani: ha az imperialisták nem tanulnak Hitlerék gyászos esetéből, ha mégis kirobantják a népek békeakarata ellenére a harmadik világháborút, ez az imperializmus teljes pusztulását hozza majd magával!

mozdony, motoros és villamos targoncák segítettek elő. Az építőipar gyorsabb, eredményesebb munkáját szolgálták az előregyártott építési elemek. 1954-ben az építkezés helyén előregyártott elemeken kívül már 244 000 köbméter üzemileg előregyártott szerkezetet használtak fel az építkezéseken.

Az építőipar a fokozódó gépesítés és a nagyüzemi módszerek széleskörű alkalmazása mellett nem csökkentette az építkezések költségeit, gyakran nem tartotta be a tervben és a szerződésekkben előírt átadási határidőket. Nem mindig volt kifogástalan az építkezések minősége sem. Az építőipar lemaradt a lakásépítkezések korszerűsítésével, a lakások építési költsége magas, az építkezések és főként a befejező munkálatok elhúzódnak.

A KÖNYŰIPAR TERMELESE 1954-ben kétszerese volt az 1949. évinek. 1954-ben 59 millió négyzetméter pamutszövetet, 3,5 millió négyzetméter selyemszövetet, 10 millió négyzetméter len-, kenderszövetet, 7,7 millió pár pamutharisnyával, hatmillió pár bőrcipővel termeltek többet, mint 1949-ben. A ruházati ipar termelése több mint négy és félszeresére emelkedett.

Az utóbbi években jelentősen bővült a könnyűipari cikkek választéka és javult a termékek minősége. Megindult a nyolból készült női harisnya, a perlon felhasználásával gyártott férfi- és gyermekharisnyák termelése.

Az ötéves tervidőszak során kezdtek meg működésüket a Szegedi Textilművek és a Kaposvári Textilművek. Jelentősen bővült öt év alatt a Kőbányai és a Lőrinci Fonógyár teljesítőképessége is. Az országban a fonóorsók száma öt év alatt több mint százszázalékkal növekedett. A len- és kend-

(Folytatása a 3. oldalon)

deripa
üzemb
dergyá
üzeme

Több
Békés
Budap
nagyü

Az ö
te meg
szalma

Az
egy 17
bet 19
fejlőd
daságl
vetkez
letes.

1954
101 000
3000 t
7400 t
zervet

csokol
szer a
1949-b

Az ö
letesít
keske
üzemü

A m
fejlesz
fordít
liard

sok 15
gazdas
időszak

arató-
cséplő-
4900 t
kévekt
ezer m
épet l
év ala
holdat
egy 36
fásított

A n
veked
ellenő
népza
gal sz
igénye

A t
terem
cialist
alapjá
törtér
zott a

Az
melő
alatt
zozá
erőfés
tükröz
gazda
ben. A
mek
gekke
kisaru
alkatr
pesíté
eredm
terme
mérté

A n
ALLA
tesen
gyobb
1949-
mint
ben n
A n
1954-
gyobb

Az
az 19
pest
terme
dett
részt
kent
lési a
bonat

Az
KENT
minte
gasál
sánál
azonk
let es
terüle
kenye
átlaga
lék l

A Központi Statisztikai Hivatal jelentése

(Folytatás a 2. oldalról)

deripari termelés növelésére üzembe helyezték a Sarkadi Kendergyárat és a mikóspusztai lenüzemet.

Több új ruhagyár — köztük Békéscsabán, Zalaegerszegen és Budapesten — megteremtette a nagyüzemi ruházati ipar alapját.

Az ötéves tervidőszakban kezdte meg működését az ország első szalmacellulózegyára Szolnokon.

Az **ELELMISZERIPAR** mintegy 170 százalékkal termelt többet 1954-ben, mint 1949-ben. A fejlődés — elsősorban a mezőgazdasági termelés ingadozása következtében — nem volt egyenletes.

1954-ben az élelmiszeripar 101 000 tonnával több cukrot, 3000 tonnával több kolbászfélét, 7400 tonnával több gyümölcskonzervet, négyszerannyi cukorkát, csokoládéarut és több mint négyszerannyi sört termelt, mint 1949-ben.

Az élelmiszeripar fejlesztésére létesítettek a debreceni, győri, kecskeméti, szegedi hűtőipari üzemüket. Zalaegerszegen, Deb-

recenben, Szolnokon új korszerű tejfeldolgozó üzemek létesültek. Öt év alatt a tejfeldolgozó üzemek teljesítőképessége több mint 37 százalékkal nőtt. 1950. óta 10 kenyérgyár, illetve nagyobb sütőüzem létesült, többek között Sztálinvárosban, Komlón, Veszprémben, Ózdon.

A könnyűipar és az élelmiszeripar termelésének növekedésében jelentős szerepet játszottak a helyi ipari vállalatok és a kisipari termelőszövetkezetek.

Az ipar fejlődése az ötéves tervidőszakban — az elért igen jelentős eredmények mellett — nem volt minden tekintetben zavartalan. A munka termelékenységének a gyárparban az ötéves terv első éveiben igen gyors ütemben nőtt, a növekedés üteme később lassult, sőt 1954-ben a termelékenység közel egy százalékkal alacsonyabb volt, mint az előző évben.

A tervidőszak folyamán az ipar számos területén nem volt megfelelő az anyaggal és az energiá-

val való takarékoság, ezért az anyagfelhasználás az indokolt mértéken felül nőtt. A termelékenység nem kielégítő emelkedése, valamint az anyagtakarékoság hiánya következtében az önköltség sem az iparban, sem az építőiparban nem csökkent az előírt mértékben, sőt a tervidőszak utolsó évében emelkedett.

Az iparosítás érdekében végrehajtott beruházásoknál nem mindig és nem kellőképpen érvényesültek a gazdaságosság szempontjai. A beruházások egy része a tervezetnél többbe került, nem készült el az előírt határidőre. A nagy és új beruházások mellett az ipar több területén nem fordítottak kellő gondot a meglévő gépek és felszerelés felújítására, rendszeres karbantartására.

Az ötéves tervidőszakban — elsősorban a régebbi üzemekben — nem fejlődött kellőképpen az ipar műszaki színvonala. A gépesítés, az automatizálás és a legkorszerűbb gyártási eljárások alkalmazásának mértéke nem volt kielégítő.

III.

Mezőgazdaság

A mezőgazdaság termelőerőinek fejlesztésére jelentős összegeket fordítottak: öt év alatt 9,2 milliárd forint, az összes beruházások 13,8 százaléka jutott mezőgazdasági beruházásokra. A tervidőszak alatt 13 200 traktort, 2200 arató-cséplőgépet (kombájnt), 2900 cséplőgépet, 12 000 traktorekét, 4900 traktoros vetőgépet, 3600 kévekeelő-aratógépet és több tízezer más kisebb mezőgazdasági gépet kapott a mezőgazdaság. Öt év alatt több mint 150 000 kat. holdat tettek öntözhetővé, mintegy 360 000 holdat erdősítettek és fásítottak.

A mezőgazdasági termelés növekedése — a jelentős beruházás ellenére — nem elégtette ki a népgazdaságnak a mezőgazdasággal szemben támasztott növekvő igényeit.

A termelőerők fejlesztése megteremtette a mezőgazdaság szocialista átalakításának anyagi alapját. 1954-ben az ország szántóterületének egyharmada tartozott a szocialista szektorhoz.

Az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek a tervidőszak alatt jelentősen fejlődtek. A mezőgazdaság fejlesztésére fordított erőfeszítések azonban még nem tükröződnek megfelelően a mezőgazdasági termelés növekedésében. Az új szocialista nagyüzemek egy része kezdeti nehézségekkel küzdött, a túlsúlyban lévő kisárutermelő gazdaságok nem alkalmazhatják megfelelően a gépesítés és fejlett agrotechnika eredményeit, s a mezőgazdasági termelés még túlságosan nagymértékben függött az időjárástól.

A mezőgazdaság **NÖVÉNYI ÉS ÁLLATI TERMÉKEIBŐL** együttesen 1954-ben 12 százalékkal nagyobb mennyiséget termelt, mint 1949-ben, megközelítőleg annyit, mint a jó időjárás következtében rekordtermésű 1938. évben. A mezőgazdaság árutermeleése 1954-ben 16 százalékkal volt nagyobb, mint 1949-ben.

Az ötéves tervidőszakban — az 1931—40. évek átlagához képest — megváltozott a növénytermelés szerkezete: megnövekedett a munkaigényes, nagyobb részt ipari kultúrák aránya: csökkent a külterjesebb növénytermelési ágazatok — elsősorban a gabonaművek vetésterülete.

Az ötéves terv időszakában a **KENYÉRGABONA** átlagtermése mintegy hét százalékkal volt magasabb az 1931—40-es évek átlagánál, az átlagtermés növekedése azonban nem pótolta a vetésterület csökkenését (1938-ban a vetésterület 40,9 százaléka termelt kenyérgabonát, az elmúlt öt év átlagában ez az arány 35 százalékkal mozdított). Az egy főre

jutó kenyérgabonafogyasztás 1954-ben magasabb volt, mint 1938-ban.

A legfontosabb **TAKARMÁNY-NÖVÉNYEK** közül a kukorica és az árpa termésmennyisége öt év átlagában némileg meghaladta az 1931—40-es évek átlagát, a zabtermelés csökkent. Az állattalony növénytakarmányellátása az ötéves terv éveiben nem volt kielégítő.

A **BURGONYA** termésátlaga öt év átlagában kat. holdanként 4,4 mázsalával, 11,1 százalékkal volt magasabb, mint az 1931—40-es évek átlaga.

A **CUKORRÉPÁBÓL** az öt év átlagában több mint kétszerannyit termeltek, mint az 1931—40-es évek átlagában.

A **TEXTILIPARI NÖVÉNYEK** vetésterülete a tervidőszakban 30 százalékkal emelkedett. Az **OLAJOSNÖVÉNYEK** vetésterülete csökkent. Zöldeget 1954-ben több mint 150 százalékkal nagyobb területen termeltek, mint 1949-ben.

A **RIZS** vetésterülete és termésmennyisége 1954-ben 1949-hez viszonyítva mintegy háromszorosára emelkedett.

Az ötéves terv időszakában 40 000 kat. hold üzemi **GYÜMÖLCSÖST** és 9300 kat. hold (ebből 1954-ben 2900 kat. hold) **SZŐLŐT** telepítettek. Az új telepítés azonban nem pótolta a kiöregedett és kipszult szőlőterületeket.

Az ötéves terv időszakában az **ÖNTÖZÖTT TERÜLET** megnövekedett: 1954-ben több mint háromszor annyi területet öntözték, mint 1949-ben, ezen belül az öntözéses kertészet mintegy 9,5-szeresére növekedett. Az öntözött terület további nagymértvű növelését teszi lehetővé az ötéves tervidőszakban épített Tiszalöki Duzzasztómű és a Keleti lőcsatorna.

A **NÖVÉNYTERMELÉS** fejlesztését szolgálta a **MŰTRÁGYA FELHASZNÁLÁS** növekedése és a fokozódó gépesítés. 1954-ben a műtrágya felhasználás mintegy 160 százalékkal volt nagyobb, mint 1949-ben. A szocialista nagyüzemek egy kat. holdra jutó műtrágya felhasználása az ötéves terv végén kilencszer annyi volt, mint az egyéni gazdaságoké. Növekedett öt év alatt az istállótrágyázott terület is.

1954. év végén 312 **GÉPÁLLOMÁS** működött. Az egy gépállomásra jutó erőgépek száma 1950 óta 68,4 százalékkal nőtt. A gépállomások által végzett összes gépi munka mennyisége az ötéves tervidőszak alatt több mint

megkétszereződött és az egy traktorra jutó munkateljesítmény 16,3 százalékkal emelkedett. A növényápolást a kapásnövények és szalastakarmányok betakarítását csak kismértékben végezték gépekkel.

Az állami gazdaságokban 1954-ben már az őszi mélyszántás 93,7 százaléka, az aratás 68,3 százaléka, a sorközi kapálás 21,1 százaléka, a kaszálás 23 százaléka végezték géppel.

A háborús károkat következtében csökkent **ÁLLATTALONY** már 1950 elején elérte a háború előtti színvonalat, de a tervidőszakban nem növekedett kielégítő mértékben.

Az 1950 és 1955 tavaszán végrehajtott állatszámítás adatai szerint a **SERTÉSÁLLOMÁNY** öt év alatt 5,5 millióról 5,8 millió darabra nőtt, a **SZARVASMARHA-ÁLLOMÁNY** öt év alatt 4,2 százalékkal csökkent. A szarvasmarhaállományon belül csökkent a tehénké aránya. A tejszám nem volt kielégítő.

A **LOÁLLOMÁNY** az ötéves terv időszakában csak kevésbé változott a **JUHÁLLOMÁNY** a tervidőszak alatt 78 százalékkal — évről évre egyenletesen nőtt.

Az ötéves terv éveiben lényegesen előrehaladt a mezőgazdaság szocialista átalakítása.

A húsz budapesti üzemi felhívására

négy és fél millió forintot ad terven felül a Hajdúsági Gyógyszergyár

Az éltiem címmel nyolcszorosan kitüntetett Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói nagy lelkesedéssel csatlakoztak a húsz budapesti üzemi felhívásához. Elhatározták, hogy ez év végéig több mint 4 és fél millió forinttal járulnak hozzá hazánk erősítéséhez, a dolgozó nép életszínvonalának további emeléséhez.

Vállalták, hogy befejezett termelési tervüket december 21-re teljesítik és az év végéig 1 776 000 forint értékű penicillint adnak terven felül a lakosságnak. Hatalmas összeget takarítanak meg az önköltség csökkentésével. A gyártmányok önköltségét ez évben az 1954-ben elért eredményhez viszonyítva 7 százalékkal csökkentik. Így közel két és félmillió forintot takarítanak meg. A procaínsó gyártását 1 százalékkal növelik, aminek eredményeként közel 400 000 forint értékű penicillint állíthatnak elő — terven felül. Nagy gondot fordítanak a munkaidő jobb kihasználására és a munkafegyelmeg megszilárdítására: a le nem dolgozott órák, valamint az igazolatlan hiányzások és késések számát a múlt évihez viszonyítva 5 százalékkal csökkentik.

Az egyes üzemelemek még külön vállalatokat is tettek. Az extrakciós üzemszám dolgozói 10 000 kiló klorotán megtakarítását vállalták. A fermentálók a fermentációslé veszteséget 2,5 százalékkal csökkentik. A finomfeldolgozóban a szállításra való előkészítés során elszóródott penicillint összegyűjtik és abból 60 000 forint értékű G-penicillin-procaínsót állítanak elő.

1954 végén 404 állami gazdaság és 4381 termelőszövetkezet működött.

Az **ÁLLAMI GAZDASÁGOK** szántóterülete öt év alatt több mint háromszorosára nőtt. Már az állami gazdaságok termelési eredményei a legtöbb területen meghaladták az országos átlagot, még nem használták ki eléggé a nagyüzemi gazdálkodás lehetőségeit. Az állami gazdaságok szerepe a lakosság és az ipar ellátásában állandóan növekszik. Az állami gazdaságok árutermeleése öt év alatt négy és félszeresére emelkedett. 1954-ben már a begyűjtött mennyiség jelentős hányadát: a kenyérgabona 19 százaléka, a rizs 49, a tej 22,5 százaléka és a gyapjú 27,7 százaléka adták az állami gazdaságok.

Az állami gazdaságok állattalonyára öt év alatt ötszörösére nőtt. 1954-ben a begyűjtött vágómarha 23,3 százaléka, a vágósertes 53,6 százaléka adták az állami gazdaságok és állami hízlalók. Az állami gazdaságokban az egy tehénre eső tejszám 2744 literre emelkedett. Az állami gazdaságok állattenyésztésének gyorsabb fejlesztését az utóbbi években fejezte a takarmánytermelés alacsony színvonala.

Az elmúlt öt esztendő alatt mély gyökeret vert a **TERMELŐSZÖVETKEZETI MOZGALOM**. Az 1953 és 1954. évi átmeneti visszaesés ellenére az elmúlt év végén csaknem kilencszer annyi család hatszor annyi földterületen gazdálkodott közösen, mint a tervidőszak elején.

A termelőszövetkezetek jelentékeny része megszilárdult. Lé-

nyegesen javult a munkafegyelm, javult az elvégzett munkák minősége is. Ezek eredményeként 1954-ben a termelőszövetkezetek csaknem 40 százaléka már az országos átlagnál magasabb terméseredményeket ért el. Az 1954. évi kedvezőtlen időjárás ellenére több mint 400 termelőszövetkezetben a búza termésátlaga kat. holdanként meghaladta a kilenc métermázsát.

A közös állattalomány öt év alatt több mint nyolcszorosára emelkedett. 1954-ben a megelőző évekhez képest jobban gondozták az állatokat. A tejhozam nem volt kielégítő.

Az elmúlt öt év alatt jelentősen gyarapodott a termelőszövetkezetek közös vagyon. Az egy kat. hold szántóterületre jutó közös vagyon mintegy 80 százalékkal, a szövetkezeti alap 137 százalékkal növekedett. A termelőszövetkezetek öt év alatt igen jelentős beruházásokat hajtottak végre, amelyekhez az állam közel egymillió forint segítséget nyújtott. Emelkedett a tagokéink mind a közös gazdálkodásból, mind a háztáji gazdaságokból származó jövedelme.

Az **ERDŐGAZDASÁGOK** öt év alatt közel háromszor akkora területen telepítettek erdőt, mint amekkorán kitermelés folyt. Az ország erdőterülete öt év alatt 12 százalékkal emelkedett, de mindezt mégsem pótolta megfelelően a Horthy-korszak éveiben kiirtott erdőket. Az ötéves tervidőszak alatt mintegy 20 000 kat. hold erdőterületet létesítettek. Megkezdődött az erdőgazdasági munkák gépesítése.

IV.

Közlekedés — hírközlés

A **KÖZLEKEDÉS** teljesítményei az ötéves terv időszakában jelentős mértékben növekedtek: 1954-ben vasúton 30,3 millió tonnával, tehergépkocsin 40 millió tonnával, hajón egymillió tonnával több árut szállítottak, mint 1949-ben. A vasutak árutonnakilométer teljesítménye 79,3 százalékkal, a tehergépkocsiké 235,5 százalékkal, a hajóké 104,5 százalékkal nőtt a tervidőszak alatt.

A vasutak utasforgalma 1949-ről 1954-re 83,6 százalékkal, a repülésé 212,1 százalékkal nőtt. A távolsági autóbuszok 1954-ben hétszer annyi utast szállítottak, mint 1949-ben.

A tervidőszak alatt a közlekedés fejlesztésére: utak, hidak építésére, a járműpark növelésére és a postahálózat bővítésére

8,7 milliárd forintot fordítottak. Ebből az összegből az ötéves tervidőszakban újjáépítették a legfontosabb dunai és tiszai hidakat, köztük a Boráros téri Petőfi hidat, a bajai és a dunaföldvári hidakat, a polgári Tisza-hidat, felépítették a Sztálin-hidat és a Csehszlovák Köztársasággal együttműködve a komáromi Dunahidat. Az ötéves tervidőszak végén befejezés előtt állt az újjáépített újpesti (északi) összekötő vasúthíd. Új vasútállomások épültek, illetőleg jelentősen bővültek pl. Sztálinvárosban, Káncbarcán, Székesfehérvárott, Komlón, Miskolcon, Budapest-Ferencvárosban, Záhonyban stb.

Az úthálózat öt év alatt 1100 km-rel bővült: elkészült többek között a Szekszárd—Pécs, a Ba-

iatonkoresztur—Nagykanizsa és Miskolc—Sátoraljaújhely közötti műút. Számos új közlekedési eszköz helyeztek üzembe.

A **POSTA** öt év alatt a távbeszélőközpontok befogadóképességét 78,2 százalékkal — ezenkívül a főközpontokét 43 százalékkal, az alközpontokét 173 százalékkal — növelte. A helyközi légvezeték hálózat hossza 47 százalékkal, a helyi hálózaté Budapesten 40 százalékkal, vidéken 44 százalékkal növekedett.

A rádióadók teljesítőképessége a tervidőszak alatt — elsősorban a diósi és a balatonszabadi adók üzembehelyezése révén 119 százalékkal (394 KW-tal) nőtt. 1954-ben megindultak a kísérleti televíziós adások.

(Folytatása a 4. oldalon)

FÁBIÁN SÁNDOR

TISZACSEGÉN, a béke első napján...

Tikkasztó kánikulai hőség, bizonytalanság győrtörte az embereket. Lidércnyomás szállta meg a lelkeket: az egész világ tele volt az emberek százezreinek és millióinak fájdalomából fakadt sóhajtaival. Átok és szitok úton-útfélen.

Tábori csendőrök szoptatós asszonyokat hajtanak a cseplőgép-khez — kétyiszermunkára. Fiatal mátkák, férjek, idős családok apák sóvárognak vissza a családi tűzhelyhez, a szeretett asszonyhoz és gyermekekhez. Gyűjtetlen szénarendek a kaszálokban, síró gyermekek a kerítés mögött anyjukat várják éhesen, kétségbeesve, míg megérkezik a munkából.

★

1944. Kerékpárral hajtok, haladok Egyek felé. Ohatpusztakócra igyekszem és amikor elhagyom a kis falucsukát, egy hosszú, jól meg rakott szekérkaravánt pillantok meg az úthosszában, amint éppen átfordulnak a szekerek a Gödölye-kertnél. A karaván körül, a szekerek mellett emberek nyüzsögnek és ahogy egyre fogynak a távolság köztem és az első szekér között, kakastollas fejű látok meglibbenni a verőfényben. Rosszat sejtjek...

És a találkozás valóban borzasztó volt. Piciny gyermekek és elesett öregek a szekér tetején. Aki bír menni, az lesütött fejjel fájdalmasan lépked, máris fáradtan a szekerek körül. Egyeki zsidók. Hirtelen nem értettem, de ez a rettenetes halotti menet annyira megrázott és megdöbbentett, hogy most már mindent láttam, ha nem is teljes borzalmaiban, ha nem is tudtam még arról, hogy van Auschwitz, Bergen-Belsen, Dachau és Brezinska.

Messziről eltérítettek a csendőrök. Pillanat alatt kiment lábomból és kezemből az erő, földhöz vágtam a kerékpárt, s ez a látvány könnyűpatakat árasztott szemembe. Felébredt talán akkor sirtam igazán először. Egyszer csak eltűnt a karaván, összeszedtem magam, s mint egy tébolyodott mentem előre, még utam célját is elfelejtettem.

Néhány nap múlva ez a látvány megisméllődött Tiszacsegén, akkor meg a csepei zsidókat indították utolsó útnak. Micsoda borzalom: nem bírtunk elébe állni ennek az embertelen cselekedetnek. Talán a szót sem tudtuk kimondani. Csak álltunk és egy-két sajnálkozó szót el ejtve győtrődünk ezeknek az embereknek a sorsán.

A faluban a nyomor egyre nőtt. Ugyanígy minden faluban. Egyre több hadiasszony ácsorgott a postánál, várta a levelet férjétől, aki vagy él, vagy nem is él már. Egyre több ember ajkán szállt a sóhaj szakadatlan, egyre több család maradt bizonytalanságban, mert esetleg férjét, fiút, apát, aki még mozgatható, SAS behívóval útnak indítják. Hogy hívják? A halálba... Aki most élve marad, az szerencsés ember.

Június végén én is behívót kaptam. Napokig itt szédelegtem Debrecenben. Egyik orvostól a másikhoz. Civilben, kopottan, soványan, sápadtan, bánatosan, hiszen még csak egy fél éves házasság-ember voltam. Sokféle betegséget színeltem, és ezért egy egész napot kellett ácsorognom a katonakórház folyosóján. Ahogy ott állok az előcsarnokban, a várakozástól unottan, szembe az emeletről ütemes léptekkel, elcsigázott, tépett, rongy, ócska katonaruhaban két szuronyos katona között megpillantottam Sterk Imre barátomat, akivel együtt voltunk inasok. Ő is asztalos volt. Rögön megismert, mert a sötétből jött a világos felé. Balkarja nyakába kötve, kezefején óriási kötés. A megilletődéstől se szólni, se intgetni nem tudtunk. Pillanatokig meredve néztünk egymásra, s aztán összebortultunk és sírtunk, sírtunk szóltanul, míg a két katona szét nem tépett bennünket és megtiltotta a további beszélgetést. Imre csak annyit kérdezett: „Mi van a családoddal otthon?” Bennem elfűlt a hang, félrecsaptam a fejem, nem akartam keserűségét fokozni, talán csak annyit tudtam volna mondani: a gettóban!...

Hát meddig bírjuk még ezt szívvel, józan elmével. Naponta jöttek a vöröskeresztes lapok, amelyben halálhírt közöltek hol az egyik, hol a másik bevonulról. Sápadt ősz nap bukik le az ég alján. A fákon át már a napnak csak arany színű sugarai törnek mausknak utat. A feneketlen por beül az utcába. Eső nem hull, szél nem fúj. Egyszer csak egy autókaván áll meg az út közepén. Belőlük sápadt, poros, fakult csukaszkeruhás soffőrök lépnek ki. Egyik ezt, másik azt igazít a kocsin, vizet töltenek a hűtőbe. És ahogy falun szokott lenni, ilyenkor néhány ember odacsoportosul, hátha hall valami újat, hiszen az újságok már úgysem írhatnak igazat. Egy ilyen tízes embercsoportból valaki elszólta magát fennhangon, keserűen, józatosan:

— Na mennek, menekülnek már. Csak ti volnátok az utolsó, német sógor! — Az egyik egyszer csak odafordul, egy őszfejú, ötven év körüli sápadt, borostás arcú német katona és megdöbben:

— Na mennek, menekülnek már. Csak ti volnátok az utolsó, német sógor! — Az egyik egyszer csak odafordul, egy őszfejú, ötven év körüli sápadt, borostás arcú német katona és megdöbben:



A szovjet hadsereg — a nép hadserege,

nésünkre magyarul válaszol, de inkább csak úgy odaböki.

— Hitlernek mondja nek, az istenit neki!

Kiderül, hogy az öreg német mundérba rázott gépkocsivezető, bécsúj helyi magyarul tudó osztrák, akinek néhány szavából sok mindent lehetett érteni. Azt is mondta többek között, hogy Hitler elvesztette a háborút, már akkor, amikor elkezdte. Igaz, hogy ezt ő a maga szemszögéből nézte. Így mondta: „Nincs pénz, nincs háború. Aki nem bírja krafttal, az nem bírja kenyérral sem. Aki nem bírja kenyérral, az emperrel sem. Hát ity vatyunk!”

Most tíz éve bebizonyosodott ennek az egyszerű osztráknak néhány mondata. De míg idáig elértünk, mennyi minden történt az alatt a néhány hónap alatt. Egy feljegyzés arról tanuskodik, hogy a német haláltáborokban 450 000 magyart pusztítottak el. S ezekbe a táborokba folytak, folytak az emberek végeláthatatlan sorokban befele, s mire a győzelem napja megjött, mire a Reichstag tornyára felkerült a győzelmet hirdető vörös zászló, úgy elfogyott ez az elátkozott emberfolyam, mint ahogy nyári melegben elpárolog a sziki tócsa, s nem marad más, mint a megrepedezett föld, amelyben nem terem semmi, amely úgy kopog, mint a kopár szikla. S itt maradtak a sirató százezrek, a fiúkat vesztett anyák, férjüket vesztett gyermekek és pártában a mátkák. És ami igen nagy dolog; arcunkon a szégyen. Mi, emberek, hogy engedhettük ezt...!

★

1945 május 9-ig sok, sok sikeres, győzelmes hónap után a föld-osztás elvégzésével a zöldülő határral, a megindult étellel, a parádésan gyönyörűes szép, első szabad május elsejével kezdtük az évet. Egyszer csak híre jött, valamikor éjszaka, hogy: **Elesett Berlin!**

Elesett Berlin! — szinte megdöbbenünk, hogy mi már mennyit mentünk itt előre békésen, az új alkotó élet útján, és még mindig, de mindig hull a drága háborúnak. Végre vége. A fene tudja, hogy van ilyenkor a ember, ha kicsi kis öröm vagy báber, is szereti megszentelni valahogy. Hát ilyenkor, ami az egész emberiségnek szól...:

A hír vétele után italt kerítettünk. Többen a pártok vezetői, a Nemzeti Bizottság tagjai, az új rendőrség néhány tagja s a falu más vezetői italozni kezdtünk, jókedvűen dalolni, s közben közben visszaemlékezni. Néhány szovjet katona csatlakozott hozzánk.

Sötét hajnaltól, fényes délelőttig jártuk szeltybe hosszába a falu minden utcáját, hirdettük, hogy béke van, fennhangon kiabáltuk, szólt a muzsika, az indulók hangja messzire hangzott a falu felett, a béke első szent napjának magasztos zenéje...:

...A NÉP NEM AKAR HÁBORÚT!

Hej, de szeretnék háborúzni az urak, a kapitalisták!

Alom sem jön a szemükre, még nyugodtan pihenni sem tudnak puha ágyaikban. Egész éjszaka-kon át izgatottan hánykolódnak. Arról almodoznak, hogy táborok, egész hadtestek, hadosztályok, hadseregek lesik parancsukat. Hogy repülőgépek, gépesített osztagok és lovasság áll a rendelkezésükre. No és persze mindezeket kívül még atombomba is van a zsebükben.

Válasszanak ki egy földterületet, amelynek víz van a közelében (hogy tengeri útközre is sor kerülhessen) — erre a célra legjobb egy sziget — és induljanak el oda, erre a területre, erre a szigetre.

De vigyenek ám magukkal tankokat, repülőgépeket, ágyúkat és minden effélet. A tengeri útközre pedig tengeraltatókat és csatahajókat. És ne felejtsek otthon a vezérkarokat, a tábori rádiókészülékeket és a löszert sem. Mindezzel a felszereléssel együtt költözzenek oda.

Tegyük fel, hogy megérkeztek a kiválasztott szigetre. Ott haia-déktalanul oszoljanak szét két arcvonalra, vagy, helyesebben szólva két hadseregbe és kezdjék el a hadműveleteket.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Szinte érezzük, milyen idegesek az urak. Könyörgő hangon kérdezik:

— Hogyan csináljuk? Tanítsatok meg rá.

Hát tessék, megtanítjuk őket.

Válasszanak ki egy földterületet, amelynek víz van a közelében (hogy tengeri útközre is sor kerülhessen) — erre a célra legjobb egy sziget — és induljanak el oda, erre a területre, erre a szigetre.

De vigyenek ám magukkal tankokat, repülőgépeket, ágyúkat és minden effélet. A tengeri útközre pedig tengeraltatókat és csatahajókat. És ne felejtsek otthon a vezérkarokat, a tábori rádiókészülékeket és a löszert sem. Mindezzel a felszereléssel együtt költözzenek oda.

Tegyük fel, hogy megérkeztek a kiválasztott szigetre. Ott haia-déktalanul oszoljanak szét két arcvonalra, vagy, helyesebben szólva két hadseregbe és kezdjék el a hadműveleteket.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

Az egyik oldalon vezényeljen valamelyik amerikai hadfi, a másik oldalon pedig egy háborút kedvelő angol.

OSZTAR VISZNYA

SCHILLER

(Megemlékezés halála 150. évfordulóján)

Zsukovszkij, Puskin barátja, 1820-ban Svájcban jártában látta Schiller Tell Vilmosát, s amikor hazatért, a darabnak szinte elképzelt hatására, bírtokának jobbágyait felszabadította. Ez nem véletlen. Schiller művei a múlt század első évtizedeiben ott állottak a jakobinus szabadságeszmény őrző kispolgárok könyvespolcain, ott látta őt Heine a demokratikus forradalom nagy eszmei előharcosai között, s ha a burzsoázia ki is sajátította később magának, ha demokráziájáról, forradalmi szabadságeszméről megelégedve csak idealizmusában tetszelgett, Schiller akkor is élt, élt a kevesekben, hatott újra a levert 48-as forradalom utáni sötétségben, s támadt új hűdítője a német munkásosztályban, a forradalom, a demokratikus szabadságeszme hű letéteményesében.

Schiller ma is él, úgy, ahogy Belinszkij valamikor megfogalmazta: „Ez a költő teremtő géniuszával egyrészt az emberiség köz-kincse, másrészt a német nép igazi jia.” El mindnyájunk előtt tudott a színpadon, filmen, újra és újra feltámadt hangversenydobogók, s az ő szava szól akkor is, amikor nap mint nap a hazaszeretlet szent ügyét kérjük számon gyermekfőlt, felnőtől egyaránt; Tell Vilmosának nagyszerű asszonyalakját, Gertrudot példázta ezer és ezer asszony, amikor uruk mellett a nemzeti összefogásra, a dolgozók öntudatra ébredésére biztatnak. Schillerben, ma, a dolgozó emberiség eszméi megvalósulásának reményességét, diadalát ünnepli.

Schiller az önkényuralom legsúlyosabb esztendeiben élte fiatalkorát, a katonaiskolában titokban Rousseau-t olvassa, s mire kikerül, már meg is írték első drámája: a *Haramiák*. Felelőtlensége, nyíltan hirdeti benne szabadságvágyát, a rendi társadalom elleni elégedetlenségét. Nagyszerű forradalmi gesztus ez a német fejedelemségek áporodott levegőjében, amikor minden nemes emberi szándék megtört az uralkodó réteg aljasságában, törvényeiben. Csoda-e, hogy Schillert ura, Károly Jenő herceg eilítta az írástól, hogy ettől kezdve csak orvost szakmunkára ad engedélyt? Schiller inkább ott hagyja állását, titokban megszökök Mannheim-ból, de a véleményét nem titkolja el. Ott éget az meg ma is az *Armány és szerelem*ben. A közben született *Fiescoval* együtt ez már a harmadik vádirat arról, hogy az erkölcsi tisztaság, az aljasság elnyomása alatt vergődik. Schiller rokonszenvét sem rejtegeti: teljes szívvel a még erőtlen, de gondolkodásában, elveiben tiszta polgárság mellett áll, szemben az udvar romlott légkörével.

Ha forradalom nem lehetséges, akkor megoldás sincs, sem a valóságban, sem a drámában, nincs, nincs még annak számára sem kegyelem, aki ki akar törni környezetéből. Hibás a polgár is, mert hűzleg a nemesi rangnak, de eleve hibás a nemesesség, mert minden lépését hazugság, korrupció, erkölcselenség kíséri.

A *Don Carlos*-ban már egy fokkal csende-

sebb a lázadás. Még itt is a szabad állam, szabad gondolat áll központban, de nem a forradalmi megsemmisítés, hanem az igazságos szóba veletl meggyőzés. Aztán jön Weimar és Goethe barátsága, a termékeny, munkára serkentő barátságok legszebbje. És jönnek az esztétikai munkák, egyre inkább az idealizmus szféráiban. Csak „a szépség kapuján jutsz be a megismerés országához” — mondja a most már jénai egyetemi professzor, mert az emberiség igazi nevelőjének a művészetet tartja.

Goethével nemcsak az esztétikában ért egyet, a társadalomról alkotott felfogásában is: mindketten követelik a feudalizmus fokozatos felszámolását, követelik a polgárság arra hivatottjainak vezetését, de mindketten tartózkodók a forradalommal szemben. A polgárság „katekizmusát” pedig, a *Dal a harangról* egyenesen iszonyattal fordul el forradalomtól s lesz hirdetője a törvényteliszeteknek, a jognak, a rendnek, a gyűjtőgőtz szorgalomnak, a poigárság csendes, kompromisszumos életelveinek. „Egészen más világ van a szívünkben, mint a valódi világ” — írja egyhelyt, nos ez a „más világ” néma megelégedéssel már ott uralkodik baladában, s ha a zsarnokság réme még itt-ott fel is bukkan, a politikai jog, szabadság helyét az erkölcsi eszmény foglalta el. A *Wallenstein-trilógia*, a *Stuart Mária*, az *Orleansi szűz*, a *Messinai menyasszony* pedig már, bár a hazaszeretlet példáinak ereje nem lobbán el bennük, megoldásukkal elvonatkoztatott magasságban lebegnek.

A hazaszeretlet éleli *Tell Vilmos* című drámáját, utolsó nagy alkotását. Vízázhatnánk történelmi hűségéről, elmondhatnánk, hogy a kantonok végső soron a haladás ellen fogtak össze patriarchális hagyományaik védelmében, amikor a szabadság szent jegyében kötötték szövetséget a Vierwaldstätti-tó Rütli-mezején, de mindez elhomályosul mély emberi tartalma fényéni: a zsarnokellenességben, a szabadság és összefogás meggyőző és halhatatlan példái-ban, a nép és haza iránti hűség, igaz, tiszta odaadás jellemeiben.

Az új tavasz a halál virágait hozta. Betegen is a tollat fogta, utolsó kéziratán ott a nyoma, amint kihullott kezéből. 1805. május 9-én ment el, s örökségében nem maradt egyetlen hazug szó, egyetlen hamis hang sem. „Végzet-e nem búne volt, hogy nem tudta legyőzni az eltoppult világ ellenállását, hogy el volt zárva előtte az egyenes út, amelyen ma a munkásmozgalom haladhat, de hű maradt önmagához, amikor a jövő számára megmentette azt, amit a jelen elzárta előle” — írta róla Meiring. Es írhatta valóban a munkásosztály nevében, mert Schiller minden visszahúzóda ellenére is a miénk, miénk azért, mert sohasem vette le szemét az emberiség, a szabad emberiség legtisztább eszméről, sohasem alkudott meg a zsarnokokkal, sohasem engedett hazaszeretetéből, sohasem adta fel tántoríthatatlan igényét a szabadságra.

Koczogh Ákos

Egyetemi évzáró-est a Központi Kultúrotthonban

A Kossuth Lajos Tudományegyetem kultúrbizottsága május 9-én este fél 8 órakor műsoros estet rendez a Központi Kultúrotthonban. Az évzáró-esten közreműködnek a debreceni egyetem művész csoportjai közül a Kossuth Lajos Tudományegyetem énekara és színjátszó csoportja, valamint a Mezőgazdasági Akadémia tánc csoportja. A megnyitó beszédet Koczogh Ákos dékán-helyettes tartja.

Ünnepi díszelőadások

A FILMSZÍNHÁZAKBAN

Filmszínházaink ma a Nagy Honvéd Házban a befejezésének tízéves évfordulója alkalmából ismét bemutatják a *Folyamok* dala című német filmalkotást. A filmet a Híradó, Béke és Meteor mozikkal délelőtt 9, illetve 10 és 11 órakor vetítik. A Vig filmszínház ez alkalmából a *Sztálingrádi csata* című fil-

első és második részét mutatja be délelőtt 11 órakor. Schiller halálának 150. évfordulóján a Béke filmszínház ünnepi előadás keretében mutatja be május 9-én: Tell Vilmos című olasz filmet. Ugyancsak 9-én este 8 órakor a Béke filmszínház bemutatja a *Sztálingrádi csata* című filmet.

Huszonhat családi ház épült a Polgári Állami Gazdaságban

A Polgári Állami Gazdaság a párt és a kormány támogatásával 1953. és 1954. évben 26 dolgozóját segítette hozzá családi ház építéséhez.

Herperger János a megalakulás óta dolgozik a gazdaságban. Egyszerű béresgyermekként kezdte, majd a vontatóvezetői iskola elvégzése után mint felelős vontatóvezető folytatta munkáját. Szorgalmasan dolgozott és rakosgatta félre megtakarított forintjait, hogy régi álmát valóra válthassa: maga és özvegy édesanyja részére kényelmes családi otthon építhessen.

1953-ban, amikor Polgáron is megkezdődtek a falusi lakóházépítkezések, Herperger János elsőnek jelentkezett a gazdaságban a lakásépítési kölcsön igénybevételére. Ebben a kérdésében feljes támogatást kapott a gazdaságtól és ma már kényelmes családi házában lakik. Ráfta kívül a Polgári Állami Gazdaságban még 25 dolgozó, épített a közelmúltban családi házat.

A NÉPLAP

rádióműsora

Vasárnap

KOSSUTH-RÁDIÓ

4.30—7.59: Reggeli zene. 8: Hírek. 8.10: Egy falu — egy nő. 9: Zenés fejtörő. 10: Vasárnapi levél. 10.10: Családi ünnep. 12.15: Jó ebédhez szól a nő. 13: Jó munkáért — szép muzsikát. 13.30: Rádiólexikon. 14.15: 15.30: Egy hét a külpolitikában. — 15.45: Szív küldi szívnek szívesen. 16.15: Helyszíni közvetítés Oslóból, a Magyarországnorvégia nemzetek közötti válogatott labdarúgó-mérkőzésről. 17: A csodálatos doboz. — 17.45: Táncczene. 18.10: Kincses Kalandárium. 19.10: Csehszlovákiai képek. 19.20: Az épülő kommunizmus nagy országában. 20: Esti Híradó. 20.25: Hangverseny a Rádió dolgozói részére. 22.10: Táncczene. 23: Hangverseny Mozart műveiből. 0.10: A Magyar Rádió népi zenekara játszik.

PETŐFI-RÁDIÓ

8: Fúvószena. 8.30: Református vallásos felőra a stúdióból. 9: Népzene. 9.30: Miska bácsi lemezestádija. 10.10: Szív küldi szívnek szívesen. 11: Pár óra könnyűzene. 11.30: Tavasz hangverseny. 12.30: Az elbeszélés mesterei. 13: Művészelemek. 14: Népszerű operettek. 15: Berlin eleste. 15.20: A Rádió Gyermekszínházának műsora. 16: Bemutatók a Drezdai Operaházban. 17: I. Tápéi merítet. — Zenés játékok. 17.40: Könnyű szimfónikus zene. 18.35: Emlekkönyv. 18.25: Vonósnégyes. — 19.30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik. 20.20: A Tartós békeért, népi demokráciáért c. lap ismertetése. 20.35: Táncczene.

Hétfő

KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés. 8.30: Zenekari hangverseny. 9.20: A Gyermekrádió műsora. 10.10: Königsberg Agnes zongorázik. 10.30: Ovodások műsora. 11: Operarészletek. 11.30: Két karcolat. 12.10: Szovjet operett-részletek. 12.45: Előadás. 13: Magyar népdalok. 14.25: Utő-ő-híradó. 14.50: Heti zenés kalendárium. — 15.40: Zongoratrío. 16: Fényező. 16.25: A középiskolások zenei műsora. 16.40: Kamarazene. 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak. — 17.30: Úzenetek a Budapesti Helyipari Vásárról. 18: Egy zászló története. 18.20: Magyar szerzők kórusműveiből. 18.40: Tudományos híradó. 19: Csehszlovákiai képek. 19.10: Zenekari hangverseny. 20: Esti Híradó. 20.20: Táncczene. 21: A győzelem napja. 21.30: Nagy mesterek kedvelt műveiből. 22.15: 10 perc külpolitika. 22.25: Magyar zeneszerzők: Polgár Tibor. 23.35: Toki Horváth Gyula és zenekara játszik.

PETŐFI-RÁDIÓ

6.50: Fúvósinduló. 11.30: Műsor-zárás. 14: Operarészletek. 15: Tánccoló ritmusok. 15.30: Szénagyűjtés. 16: Szív küldi szívnek szívesen. — 16.30: Suha Balogh Dezső és zenekara játszik. 17: Üzemi kórusok műsora. 17.25: Előadás. 17.40: Magyar filmadalok. 17.50: Mells György énekel. 18.20: Előadás.

Kedd

KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés. 8.30: Bogácsi népdalok. 9: Indulók, tömegdalok. 9.15: Utő-ő-híradó. 9.40: A Gyermekrádió műsora. 10.10: A könnyű zene kedvelőinek. 11: Nők negyedórása. 11.15: Szimfónikus zene. 11.30: Keringők és polkák. 11.50: Somogyi tavasz. 12.10: Magyar dalok. 13: Hangszerzölők. 13.30: Csehszlovák Zenei Hét. 14.25: Hangverseny gyermekeknek. 15: Az óvárosi toronyóra. 15.20: Hanglemezek. 16: A Gyermekrádió műsora. 16.40: Szól a mese — száll az ének. 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak. 17.30: Szív küldi szívnek szívesen. 18: Fialtal művészek albuma. 18.20: A Magyar Rádió népi zenekara játszik. 18.55: Pillantás a nagyvilágba. 19: Koratavasz. Szimf. 3 felvonásban. 20: Esti Híradó. 20.20: A színházi közvetítés folytatása. 22: Sport. — 22.15: A színházi közvetítés folytatása. 23: Zenekari hangverseny.

PETŐFI-RÁDIÓ

6.50: Utő-ők énekelnek. 11.30: Műsor-zárás. — 14: Népek dalai. 15: Délutáni hangverseny. 15.30: A tő-őkfej kopja. 16: Mezei csokor. 16.50: Hanglemezek. 17: Kamarazene. 17.30: A vasgyártás. 17.45: Fialtal művészek hangversenye. 18.24: Strauss-művek. 18.35: Az épülő kommunizmus nagy országában. — 19.05: Előadás. 19.45: Táncczene. 20.40: Előadás. 21: Operarészletek.

Szerda

KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés. 8.30: Népszerű operarészletek. 9.20: A Gyermekrádió műsora. 9.40: Daltanulás. 10.10: Zenei anekdoták. 10.30: Ovodások műsora. 11: Kórushangverseny. 11.30: Az északi lány. 12.10: Csehszlovák Zenei Hét. 13: Szülőknék — nevelésről. 13.20: A Magyar Rádió népi zenekara játszik. 14.25: Utő-ő-híradó. 14.50: Kamarazene. 15.20: Koszlya és én. 16: Zenekari

művek. 16.40: Válaszolunk hallgatóinknak. 17.10: Riporter szemmel a világ körül. 17.25: Csehszlovák Zenei Hét. 18: Virágzó mezőgazdaság útján. 18.30: Szív küldi szívnek szívesen. 19: Mesterházi Lajos jegyzetei. 19.15: Jó munkáért — szép muzsikát! 19.53: Agit. prop. műsor. 20: Esti Híradó. 20.20: Helyszíni közvetítés Stockholmból, a Magyarországnorvégia nemzetek közötti válogatott labdarúgó-mérkőzésről. 21: Schiller. 22.15: Tíz perc külpolitika. 22.25: Szimfónikus zene. 23.25: Lucienne Boyer énekel. 23.50: Chopin-művek.

PETŐFI-RÁDIÓ

6.50: Petőfi-dalorsorozat. 11.30: Műsor-zárás. 14: Hanglemezek. 14.40: Szórakoztató zene. 15.10: Mai operettek. 16.10: Hogy mi ne legyünk német gyarmat. 16.40: Népdalok. 17.20: Orosz nyelvtanfolyam. 17.40: Bécsi operettek. 18.30: Előadás. — 18.50: Kamarazene. 19.30: Az épülő kommunizmus nagy országában. —

Csütörtök

KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés. 8.30: Zenekari hangverseny. 9.20: Magyar népmese. 9.40: Német pionirok énekelnek. 10.10: A Fővárosi Népi Zenekari játszik. 10.50: Szimfónikus táncok. 11.30: Fúj, süvölt a Mátra szele. 12.10: Cseh operák. 12.30: Operarészletek. 14.25: A Rádió Gyermekművelés műsora. 15.30: Az épülő kommunizmus nagy országában. 16: Fúvószena. 16.20: Magyar táj — magyar ecsettel. 16.40: Szív küldi szívnek szívesen. 17.10: Válaszolunk hallgatóinknak. 17.25: Egy falu — egy nő. 17.55: Pillantás a nagyvilágba. 18: A fiatalok tanácskozása. 18.20: Operarészletek. — 18.51: Agit. prop. műsor. 19: Ifjú Pilyé. 19.30: Népszerű melódiák. 19.40: Esti Híradó. 20: Prágai tavasz.

PETŐFI-RÁDIÓ

6.50: Gyermekkorosok. 11.30: Műsor-zárás. 14: Zenekari muzsika. — 14.40: A Magyar Rádió népi zenekara játszik. 15: Davia. 15.30: Mikó Magda énekel. 15.48: Gitárszólók. 16: A Szív küldi szívnek szívesen. 16.30: A Gyermekrádió műsora. 17.25: Népek zenéje. 17.45: A magyar Dunán. 18: Kamarazene. 18.35: Krudy Gyula emlékezete. 19.05: Filmzene. 19.30: Előadás. 20: Ifj. Kovács Imre és zenekara játszik.

Péntek

KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés. 8.30: A pásztói népi zenekar játszik. 9: Dalok. 9.20: Drégely vára. 9.40: A Gyermekrádió műsora. 10.10: Máthé Jolán énekel. 10.30: Egy hangya utazása. 10.50: Az Okos Mackó. 11: Nők negyedórása. 11.15: Filmzene. 11.30: Népszerű dalok. 12.10: Szines népi muzsika. 13: Táncczene. 14.25: Utő-ő-híradó. 14.50: Zenekari hangverseny. 15.10: Kronikások fóruma. 15.30: Operettkötés. 16: Orosz nyelvlecke. 16.20: Fialtalok sporthíradója. 16.40: Kamarazene. 17.10: Előadás. 17.30: Szív küldi szívnek szívesen. 18: Ahol hiányzik a munkakész. 18.25: Csehszlovák Zenei Hét. 19: Külpolitikai kérdésekre válaszolunk. 19.15: Jó munkáért — szép muzsikát. 19.53: Agit. prop. műsor. 20: Esti Híradó. 20.20: Tíz éves a Rádiózenekar. 21.30: Helyipari Vásár után. 21.35: Sporthíradó. 22.15: Tíz perc külpolitika.

PETŐFI-RÁDIÓ

6.50: Keringők. 11.30: Műsor-zárás. 14: Magyar operákból. 14.50: Népi zene. 15.30: Margittay Sándor orgonál. 15.53: Kőczé Gyula és zenekara játszik. 16.40: Zenekari hangverseny. 17.30: Irodalmi séták. 18: Hang'emezek. 18.30: Az épülő kommunizmus nagy országában.

Szombat

KOSSUTH-RÁDIÓ

8.22: Műsorismertetés. 8.30: Népi fúvószenekari műsora. 8.50: Vidám operettek. 9.20: A Gyermekrádió műsora. 10.10: Zenekari hangverseny. 11: Eifer Véra zongorázik. 11.18: Szimfónikus zene. 11.30: Milyen gyógyszerek készülnek vérből? 11.40: Kórusművek. 12.10: Hanglemezek. 12.50: Arcképcsarnok. 13.20: A Magyar Rádió népi zenekara játszik. 13.40: Csehszlovák Zenei Hét. 14.25: Zenei Újság. 15.20: Előadás. 15.40: Szív küldi szívnek szívesen. 16.10: Könyv, muzsika, színház. 16.40: Csehszlovák Zenei Hét. 17.10: Magyar népzene. 17.27: Könnyű zene. 17.40: Válaszolunk hallgatóinknak. 18: Táncczene. 18.20: Az épülő kommunizmus nagy országában. 19: Hanglemezek. 19.53: Agit. prop. műsor. 20: Esti Híradó.

PETŐFI-RÁDIÓ

6.50: Filmzene. 11.30: Műsor-zárás. 14: Operarészletek. 14.40: Szilárd jellem. 15.20: Az opera mindenkié. 16.20: Táncczene. 17.05: Ifjúsági műsor. 17.30: Vonósnégyes. 18: A szőlő és a szél. 18.30: Csehszlovák előadóművészek műsora. 19: Külpolitikai kalauz. 19.10: Szív küldi szívnek szívesen. 19.45: Vadvirágos réteken. 20: Kórushangverseny. 20.20: Sporthíradó.

Megkezdődtek a határszemlék

A tavaszi szántás-veléssel kapcsolatban már megkezdődtek szerke a megyében a határszemlék. Ezeknek a határszemléknek nemcsak az a feladata, hogy megállapítsa, milyen a növények fejlődése, hanem az is, hogy listára vegyék a földrossz mívelésével, elhanyagolásával szabotálja a termelést.

Legutóbb az egyik határszemlén Ujiráz községben néhány darab olyan földet találtak, amelyeket nem szántottak vetettek idejében. A tanácsnyomban intézkedett, hogy a földet megművelésre és haldéktalanul bevetésre kerüljenek. Természetes, hogy a földterület elhanyagolása nem részese a mások szorgos munkája után beérő termésből.

Az a feladat, hogy a megye minden községének határát alaposan vizsgálják át a szemlebizottságok. Ne maradjon műveletlenül a hanyag emberek kezén egyetlen négyzetméternyi terület sem.

Hajdú-Bihar megyében közel 5000 holdon földbe került a rizs

Hajdú-Biharban teljes erővel folyik a rizs vetése. Igyekeznünk is kell nagyon, mert a rizsnek annál nagyobb a termése, minél hosszabb ideig éri a nap melege.

Fontos tehát, hogy minél előbb földbe kerüljön a megyében a rizs. Nagy területekről van szó, a termelőszövetkezetek és az egyéni legtermelő rizstermelő szakcsoportok 9400 holdon termelnek az idén rizst. Van még feladat bőven, mert még csak közel 5000 holdon vetettek.

Az állami gazdaságok területén több ezer hold várja a vetést. A Borsói Állami Gazdaság közel 5000 holdas rizstelepéből még csak 2000 holdon vetették el a magot.

A rizs vetésénél alkalmazni kell a helyes agrotechnikai eljárásokat. A rizs éppen olyan gondosan elművelt talajt kíván, mint a többi kultúránévny. Nem szabad tehát felelőtlenül banni a nagy kincset jelentő rizsszel. Önmagának, de az egész népgazdaságnak kárt okoz az, aki mellőzi a rizs ve-

tésével kapcsolatos több természet adó eljárásokat, mert nyilvánvaló, hogy kevesebb termést takarít majd be. Erre kellett volna gondolni a csökmői Kossuth Termelőszövetkezet tagságának is. Nem végezték el a rizstelepükön az őszi mélyszántást, most sem szántanak, de szórják a magot és eresztik rá a vizet a műveletlen földre.

A szomszédságukban van az újirazi Lenin Termelőszövetkezet. Vehettek volna példát annak tagságától. Gondosan művelt földbe tették a magot, mert nagy termést akarnak elérni, nagy jövedelmet a tagságnak. Tavaly is, míg a csökmői határban átlagban 7 mázsát fizetett holdanként a rizs, viszont az újirazi Lenin átlagban 20 mázsát takarított be egy holdról.

A csökmői Kossuth tagsága, de elsősorban a vezetők, sok-sok ezer forintot dobtak ki az ablakon, mert elhamarkodottan a talaj megfelelő művelése nélkül végezték a rizsvetést.

A Berettyóújfalui Állami Gazdaság befejezte a tavaszi vetést

Igyekeztük latba vetésével dolgoztak a Berettyóújfalui Állami Gazdaság dolgozói, hogy május 1-re minden tavaszi magot földbe tegyenek. Szorgalmuk nem volt hiabavaló: határidőre befejezték a vetést. A fogatosok közül Tóth Imre 12 tagú munkacsapata dolgozott legjobban. Borsóvetésben és cukorrépa vetésben egyaránt 130 százalékos teljesítést ért el.

Nyomában haladt, de utolérni nem tudta Tóthékat Bere Sándor munkacsapata, 120 százalékos teljesítéssel a vetés idejében. Kristóf Lajos csapata a talajelőkészítésben teljesített 130 százalékos. A többieket megelőző eredménnyel munkálkodott Máté József fogatos munkacsapata is, 117 százalékos teljesítménnyel.

Csikótornáztató épült a Hortobágyon

Hortobágyon, a Kungyörgyi Állami Méncsikótelepen közel 200 Nóniusz és félvér méncsikót nevelnek ridegen. A tenyésztésre beállítandó méneket edzettek nevelik, szervezetüket ellenállóképesé teszik. Ehhez van szükség csikótornáztatóra. A múlt évben hozzákezdtek megépítéséhez. Közel félmillió forint beruházással befejezték az 1 kilométer hosz-

szú, elipszis alakú, kettős pályával ellátott csikótornáztató.

A Hortobágy első csikótornáztatója gyönyörű látványt nyújt hófehér fakerítésével, mesterséges dombjaival, akadályokkal és zöld gyepszőnyegével. A csikótornáztatót, amelyet most adtak át rendeltetésének, jegenyefa-csemetékkel ültették körül.

A hajdúböszörményi Előre TSZ a holdankénti 45 mázsás kukoricatermésért harcol

Gondosan előkészített talajba vetette a tavaszi magvakat a hajdúböszörményi Előre TSZ. A kukorica és a cukorrépa földjét az ősszel istállótrágyázták, műtrágyát tavasszal vetés előtt adtak a földnek. A cukorrépa föld egyelés után is kap műtrágyát.

Az 51 hold kukoricából 31-et négyzetesen vetettek, 20 holdon heterózis kukoricát termelnek. A kukoricavetést április 27-re befejezték, úgy szálmítanak és úgy is dolgoznak, hogy holdanként 45 mázsás kukorica teremjen.

Gellén Róza agrónómus

Havonta 105 vagonnal több hús, ha alkalmazzák a vitacillint

A Hajdúsági Gyógyszergyárban igen nagy jelentőségű kísérleteket igazolt most a gyakorlat. Arról van szó, hogy a penicillingyártás melléktermékeként keletkező micéliumot poralakban tartósítják és penicillin hozzáadásával az állatok takarmányozására használják fel. Az új állati tápszer neve: *vitacillin*.

Közel 3 évig kísérleteztek a kutatók. Az első előállított tápszerből 1954 januárjában adtak át a SERNEVAL rendelkezésére kisebb mennyiséget, hogy a gyakorlatban a sertéstakarmányozásnál pontosan megállapíthassák az új állati tápszer hatását.

Rendkívül értékes állati tápszer

A vitacillin, amely magasnyomású préselés és szárítás után válik alkalmassá a fogyasztásra, B-12 vitamint és penicillint tartalmaz. A penicillingyártás másik melléktermékét, az úgynevezett sárga penicillint keverték még a készítményhez. Ilyen módon több hónapig tárolható, *rendkívül értékes állati tápszer sikerült előállítani*. Jelenleg az üzem kapacitását figyelembe véve, évente 100 tonna vitacillint tudnának előállítani. Ehhez azonban egyes üzemrészek kisarányú átszervezése és kevés számú új munkaeő beállítása volna szükséges.

Ezekben az üzemi feltételeken kívül az is szükséges lenne, hogy a Földművelésügyi Minisztérium vagy Élelmiszeripari Minisztérium végezze el ennek a nagyértékű új állati tápanyagnak a törzskönyvezését. Sajnos, az illetékes szervek, bár értekezletek során jegyzőkönyvekben rögzítették, hogy a *vitacillin nagyüzemi gyártása rendkívül hasznos*, mégsem történt érdemi intézkedés arról, hogy meginduljon a nagyüzemi gyártás és hogy az új állati tápszer törzskönyvezzék, ami elengedhetetlenül szükséges a forgalombahozás szempontjából.

A gyakorlat igazolja a kutatókat

A debreceni bellegelői Lenin Termelőszövetkezet hosszú idő óta táplálja sertéseit micéliummal. Nyers micéliumot etetnek. Naponta hordják hordókból, hogy sertéseiket minél jobban táplálhassák.

Kiss Miklós, a termelőszövetkezet állattenyésztője a nyers micélium etetésével kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta:

— A micélium etetésének fokozatos bevezetése ez év január elsejével kezdődött: a sertéseknél, baromfiaknál és teheneknél. Különösen jó az eredmény a sertéseknél és a baromfiaknál. *A micélium kiváló takarmánynak bizonyult*. Egy koca felnevelésénél 2 mázsza szemestakarmányt takarítottunk meg. Az általunk felnevelt 80 kocánál tehát eddig 160 mázsza szemestakarmány a megtakarítás.

Az állatok etetését végző Hutás János és Szabó László etetők véleménye szerint is szemmel látható új eredményt értek el a nyers micélium etetésével.

Nemcsak a Lenin Termelőszövetkezetben végzett kísérlet bizonyítja a jó eredményt, hanem a Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói közül több mint 70-en is igazolják ezt, akik rendszeresen hordják haza a gyárból sertéseik és szárnyasállataik etetéséhez a nyers micéliumot. Nekik 2-3 éves tapasztalatuk van. Allítják, hogy a tyúkoknál emelkedett a tojáshozam, a malacoknál pedig még a csökkent állatok is gyors fejlődésnek indultak és sok esetben egészséges társaikat is túlhaladták a súlygyarapodásban.

A gyakorlatban elért jó eredmények következtében a Hortobágyi Halgazdaság állatorvosa, dr. Fábán László is rendszeresen akar a halakkal micéliumot etetni.

A Hajdúsági Gyógyszergyár üzemvezető mérnöke, *Buzna Árpád* kijelentette:

— Ha figyelembe vesszük azt a tényt — a SERNEVAL-nál végzett tudományosan ellenőrzött kísérletek alapján — hogy a nyers micélium hatásához képest a vitacillin hatása többszöröse, a súlygyarapodás és takarmányozás szempontjából, akkor a vitacillin nagyüzemi bevezetésével kapcsolatban minden további kommentár hozzáfűzése felesleges.

A vitacillin nem marad el a külföldi tápszer mögött

Az új állati tápszer gyakorlati alkalmazásával kapcsolatban megkérdeztük *Kádár Tibor* főállatorvost és *Papp György* takarmány-előadót, akik a Debreceni Sertésenyésztő és Hízaló Vállalat telepein folyó kísérlet alapján, egyöntetűen a következőket hangoztatják:

— A vállalat sertésstelepein 1953. kora tavasza óta etetik a Hajdúsági Gyógyszergyárban folyó penicillingyártás melléktermékét, a nyers micéliumot. Kezdetben ezt a mellékterméket takarmánytáplálás céljából eteltük. Rövidesen azonban olyan hatást észleltünk, hogy az anyag az egyéb

etett takarmány felhasználását is kedvezőbbé teszi. Ez megnyilvánul a magasabb ráhízalási súlyban és a takarmány jobb értékesülésében. Kísérleteket kezdtünk megfigyeléseink igazolására. Egészen kevés micéliumnak a takarmánnyal való keverésében 4 százalékkal nagyobb súlygyarapodást, 4 százalékkal jobb takarmányértékesítést értünk el.

— Nyári melegben a nyers micélium könnyen elromlik és hatását veszti. Ez adta a gondolatot, hogy tartósítani kell a nyers micéliumot, — ez a *szárítással sikerült is!* A szárított micéliummal végzett etetési kísérletek azt bizonyították, hogy igen kis adagok rendszeres hozzákeverése a sertések takarmányához, jelentősen javította a takarmányértékesítést. A kutatások során az volt a további lépés, hogy a szárított micéliumban lévő főbb hatóanyagoknak, a *penicillinnek és a B-12 vitaminnak megfelelő arányban való biztosításával, állandó és megbízható hatású tápszerre alakítjuk át a szárított micéliumot*. A Hajdúsági Gyógyszergyárnak sikerült az eddig melléktermékeknek minősített nyers micélium tartósításával és penicillin megfelelő mennyiségének hozzáadásával olyan készítményt előállítani amely már tápszernek minősült. Ezzel a vitacillinnak elnevezett készítménnyel ismételt kísérletek során azt tapasztaltuk, hogy a *készítmény a sertések súlygyarapodását 15-30 százalékkal javítja* takarmány, ugyanilyen mértékben segíti elő a takarmány jobb kihasználását.

Ehhez a tápszerhez hasonló összetételű készítményeket már évek óta jó eredménnyel és kiterjedten gyártanak külföldön. Összehasonlítottuk a vitacillin hatását a hozzá hasonló jobbakkal ismert külföldi tápszerrel és megállapítottuk, hogy a mi készítményünk semmiben sem marad el a külföldi készítmény hatása mögött.

Egy hónap alatt 500 vagon takarmányt lehet megtakarítani

— A tápszer hatásának vizsgálatánál azt állapíthatjuk meg, hogy használatával egy hónap alatt az ország szocialista szektorában nevelt sertésállományról 500 vagon takarmányt takaríthatnánk meg, ha rendszeresen kapnának az állatok vitacillint. Pontos számításokat végeztünk a mi vállalatunknál. Ha csak 15 százalékos súlygyarapodási többlettel számolunk a vitacillin etetésével, sertésállományunknál akkor is havi 243 mázsza hústöbbletet érhetünk volna el. Ez pénzben önköltségi árba átszámítva, 292 000 forintot tenne ki. Ha a mi kísérleti eredményeinket az ország szocialista szektorainak tulajdonában lévő sertésállományokra vetítjük ki, akkor a *tápszer bevezetése havi 105 vagon hústöbbletet jelentene népgazdaságunknak, mintegy 13 millió forint értékben*. Számításainknál csak a süldők és alacsonyabb súlyú hízóállományról számoltunk. Kísérleti eredményeink vannak azonban arra vonatkozóan is, hogy a *tápszer etetésével a szopos malacok választási súlyát is 15-20 százalékkal lehet növelni*. Jó a hatása a baromfiaknál, csökmői a csirkék elhullását, segíti fejlődésüket, teljesebbé teszi őket.

Vállalatunk a szárított micélium etetését a süldő és hízó állományról ez év március elejével már be is vezette. Azért vezettük ezt be, mert a vitacillin, ez a poralakú tápszer a nagyobb arányú gyártás hiánya következtében, megfelelő mennyiségben még nem áll rendelkezésre.

Ez eddig csatornába került melléktermék kincset ér

Erdekessége ennek az új tápszer előállítás munkának, hogy olyan anyagokból állítják elő, amelyek eddig a penicillingyártásnak csatornába kerülő melléktermékei voltak. Ez a melléktermék rendkívül jó hatású állati tápanyagnak bizonyult és mi vagyunk a népi demokratikus országok közül az elsők, akik ilyen összetételű készítményt előállítottunk. A lengyelek már felfigyeltek az eredményre és a közelmúltban ittjárt lengyel szakbizottság mintát is vitt a készítményből, hogy annak hatását odahaza megvizsgálják.

Az az út, amit a kutatók megtettek Debrecenben az új sertéstápszer előállításánál, nem volt akadályoktól mentes. Találkoztak meg nem értéssel, találoztak jóindulatú helyesléssel, csak éppen azt nem kapták meg, amit pedig a gyakorlatban végrehajtott több mint 300 kísérlet után joggal el lehet várni, hogy nagyüzemileg állítsák elő a vitacillint.

A dolgozó nép életszínvonalának következetes emelése megköveteli, hogy minden találmányt, újítást felhasználjunk, amely a dolgozó nép érdekét szolgálja. A vitacillin nagy hasznát a fenntartott gyakorlat bizonyítja. A teendő tehát már csak az, hogy mielőbb teremtsék meg a feltételeket a fontos állati tápszer nagyüzemi előállításához.

Kencse Miklós

SPORT

BAJNOKSÁGRA TÖR a Gördülőcsapágygyár labdarúgó csapata

Ferrón sűt a doll nap szombaton délelőtt, amikor a Gördülőcsapágygyárba igyekezünk. A kapu bejutva a sporttérre után érdeklődünk. Mindjárt eligazítanak a munkából hazainduló dolgozók.

Festékszag, por, lendületesség fogad. Ez most megengedett, mert, amint látjuk a telkes sportvezetők munkáidon túl, társadalmi munkában hozzák rendbe az új sporttérrel helyiségét. Kerecsen Lajos sportkörnyéknek az utolsókat húzza az ajtón a szűrkéféstékes penzivel Küss Arpad technikusa, a labdarúgó csapat intézője ruhával törölgeti a falon függő a sportkör eredményes munkáját hirdető okleveleket, fényképeket.

Beszélgéni kezdünk. Mire is foly a szó, mint a sportról. A Gördülőcsapágygyár Vasas SK-ban hat szakosztály működik. Atlétika, torna, asztalitenisz, sakka, ökölvívó és a labdarúgó szakosztályokban sportolnak a Gördülőcsapágygyár dolgozói. Mivel a labdarúgó csapatnak éppen jelen a csapat eredményeiről, terveiről esik a legtöbb szó. A Gördülőcsapágygyár Vasas, népszerűbben a Göcs labdarúgói 1954-ben szerepeltek először a városi bajnokságban, a tisztes 4. helyen kötötték ki. És 1955-ben?

Már telen szervezték a csapatot, komolyan készülték az év bajnokságára. Hisz nem akarnak többet, mint bajnokságot nyerni. 1956-ban már a megyében szeretnének játszani. Persze ehhez kell előfeltételeket is szűkségesnek a csapatot és a játékosokat, akik meg is vannak. A vállalatvezetés, az üzemi bizottság, a DISZ segítik a sportkör munkáját. Különösen dicserik Oláh Sándor pártbizottsági titkár elvtársat, aki a legtöbb segítséget nyújtja. Meg is jelennek a vezetők a

versenyeken, mérkőzéseken, többször még az edzéseken is. A labdarúgó csapat jelenleg hat mérkőzés után 36:1-es góllal áll, 12 ponttal a bajnoki táblázat élén áll. Mi ennek a sikernek a titka? — Serfőző elvtárs veszi át a szót. „Jó a csapatban a kollektív szellem, — mondja az edző — szeretik egymást a játékosok, pontosan eljárnak edzésekre. Harcos küzdőszellem jellemzi csapatukat. Nem is lehet annál az együttműködésnél, ahol olyan játékosok vannak, mint Pántya (balszélső) sztahanista esztergályos, vagy Koós (középszent), aki mint szerszámmester, gyűlős 335 százalékos teljesítményt ért el a felszabadulási munkaverenyben.

Előjáró tagjai a csapatnak Balla Ferenc, Sándor Béla, Balogh József, Tiszai Ferenc, Farkas Tibor, kik személyes magatartásukkal, sportszerrel életimódujukkal tünnek ki társaik közül. — Mert hát első nálunk a fegyverem — jegyzi meg Küss elvtárs. Aki nem fegyverezett, az nem is kerülhet be a csapatba. Piko Imre tehetséges kapus, mégsem játszik a magatartása miatt. Javítani kell a fegyverem Oláh Lajos labdarúgónak is, aki a mérkőzések előtti bálozást „átpasszoihamá” nás napokra.

Sajnos több sérült is van a csapatban — halljuk Serfőző elvtársót. Sándor, Juhász, Balogh játékosai aligha kerül sor. A mai D. Szpartakusz elleni mérkőzésen — akár a „Tartalékjátékos” című filmben — a tartalékjátékosok megmutathatják mit tudnak...

Nagy az izgalom az üzemben a szurkolók között is. Igen sokan biztatják a mérkőzéselő-mérkőzésre a csapatot és bizakodva tekintenek mind a sportvezetőre mind az üzemi dolgozóira a mai újabb akadály elé. Sikerül-e a vereléseget továbbra is megőrizni? Ez elől a mai és a következő mérkőzéseken.

Fülep.

ÖT FIATAL A MAGYAR LABDARÚGÓ VALÓGATOTTBAN

A magyar labdarúgó válogatott összeállítását a norvégok ellen: Danko — Hegyi Várhidi, Lantos — Szolka, Csernai — Tóth II., Kocsis, Palotás, Puszkás. Szimcsák.

MAGYARORSZAG A—CSEHSZLOVÁKIA A. 10:10

Szombaton a Népszabadságon került sor a Magyarország—Csehszlovákia A. és B. válogatott ökölvívó mérkőzésére. Magyarországot A—Csehszlovákia A. 10:10 Fekete, Juhász, Szakács Papp és Szabó szerezték a magyar csapat győzelmét. Magyarországot B—Csehszlovákia B. 14:6

A MAGYAR—FRANCIA VALÓGATOTT TORNAVERSENY ELSŐ NAPJA

A Sportcsarnokban szombaton délután telt ház előtt kezdődött meg a magyar—francia válogatott férfi és női együttes csapat tornaverseny küzdelmei.

Az első nap részletes eredményei a következők: Loucras: 1. Zalainé (magyar) 9.7 pont, csapatban: Magyarországot 56.45 pont, 2. Franciaország 55.50 pont. Korlát: 1. Kuti-Sára (magyar) 9.7 pont, csapatban: 1. Magyarországot 56.2 pont, 2. Franciaország 54.1 pont.

MAGYAR LABDARÚGÓ GYŐZELEM BERLINBEN

Bp. Honvéd, Bp. Vörös Lobogó—Berlini Dinamó, Vorwaert 3:2 (1:1).

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA LABDARÚGÁS Nagyerdei Stadion, 5 óra: D. Honvéd—D. Vasútépítő Törökcs. — Kinizsi-pálya 5 óra: D. Kinizsi—D. Haladás. — Előre-pálya fél 9 óra: D. Előre—Berepetyőújfalui Vörös Meteor. — Petőfi-pálya 11 óra: D. Dózsa—Hajdúszoboszlói Szpartakusz. Megyei bajnoki mérkőzések.

BIRKÓZÁS. MSZT nagyeremben (Vörös Harisereg útja 45.) 10 óra: Területi köztitkosági birkozócsapatbajnokság a D. Dózsa, D. Törökcs és a D. Honvéd csapatainak részvételével. — Rákosi-telepi kultúrház 4 óra: Református Gimnázium—MTH. A DISZ II. kongresszusának tiszteletére rendezett barátságos csapatmérkőzés.

ATLÉTIKA. Nagyerdei Stadion 10 óra: A D. Honvéd idegennyitó pályaverseny.

KEZILABDA. Haladás pálya 11 óra: D. Bástya (volt Petőfi)—Békéscsaba Parnut. Nagypályás OB mérkőzés. — A Postás pályán 3 óratól, a Vörös Meteor pályán 9 óratól: Kispályás bajnoki mérkőzések.

A MAGYAR RÁDIÓ

Ma 16.15 órakor Kossuth-adón helyszíni közvetítést ad Oslóból a Norvégia—Magyarország válogatott labdarúgó-mérkőzéséről. Beszél: Szepesi György. — 21.30 órakor Petőfi adón: Hangképek a vasárnapi sportjáról, hírek, sport-hírek.

HELYSZINI KÖZVETÍTÉS

A BP. VÖRÖS METEOR—D. TÖRÖKVÉS MÉRKŐZÉSROL. A D. Törökcs NB II-es labdarúgó csapata ma délelőtt Budapesten szerepel a bajnokság élén álló Bp. Vörös Meteor ellen. A Debreceni Városi Tanács Hangos Stúdiója a mérkőzés második félidejéről helyszíni közvetítést ad. A közvetítés 11 óra 20 perckor kezdik a Tóthfalusi téren lévő hangszórók.

VÁRATLANUL NAGY GÓLARÁNYNYAL GYŐZTÖTT A D. ÁLLOMÁS TÖRÖKVÉS

Tegnap délután elének érdeklődés mellett játszottak le a D. Állomás Törökcs—D. Vasas megyei bajnoki mérkőzést. A vasutas együttes nagy meglepetésre 5:0 (2:0) arányú győzelmet aratott. A gólokat Sipos (2), Vigh, Tömöri és Nagy lökték.

BIRKÓZÓ-VERSENY KABAN ÉS DEBRECENBEN

A területi köztitkosági birkozócsapatbajnokság következő fordulóját összehozták ma rendezik meg Kaban és Debrecenben. Kaban délelőtt 10 órai kezdettel a DISZ kultúrteremben az Ozdi Vasas, Egri Vasas és a Kaban Vörös Meteor küzdenek egymással. Debrecenben a D. Dózsa, D. Törökcs és D. Honvéd csapatai mérkőzést tudásukat.

RÖVID SPORTHÍREK

Mai vidéki megyei bajnoki labdarúgó-mérkőzések: Nádudvar—Püspökáldányi Törökcs, Hajdúböszörményi Traktor—D. Bástya. — A falusi és DISZ sportkörök részére 50 százalékos kedvezményű labdarúgócipők beszerzését tette lehetővé az OTSB. Az igényléseket az OTSB-hoz, illetve a DISZ megyei bizottságához kell benyújtani. — Első kezdeményezés volt, hogy a Hajdúvárosi Bástya versenybírói tanfolyamot rendezett. Márciustól kezdve 17-on vettek részt asztalitenisz versenybírói tanfolyamon s a napokban vizsgáztak a legjobb eredményű. Jó munkát végeztek Demeter Sándor, Pencz György és Péterfi Jenő oktatók. — A D. Haladás május 15-én, vasárnap különvonatot szervez az IBUSZ-szal Hajdúszoboszlóra, a Szpartakusz elleni mérkőzésre. Részvételi díj 9,80 Ft. Jelentkezni lehet hétfőn az IBUSZ-ban. — D. Törökcs—D. Haladás 94:34 (55:13). Női kosárlabda bajnoki mérkőzés. Ld. Ráczné 28, Farkasné 23, illetve Csomor 12. — Hétfőn a Postás, kedden a Bástya kézilabda pályákon úttörő fiú, illetve leánymérkőzéseket bonyolítanak le, délután 3 órai kezdettel.

Színházi műsor

Ma 3-ór és fél 8-ór Csárdáskirálynő. Hétfőn 7-ór Armány és szerelem. Kedden 7-ór Bánk bán, Szerdán 7-ór Sok hűhő semmiért. Csütörtökön szünnap.

Menetrendváltozás

A DEBRECENI HELYI AUTÓBUSZ-JÁRATOKNAL

Felhívjuk az utazóközönség figyelmét, hogy 1955. május 9-től, hétfőtől kezdve a debreceni helyi autóbusz-járatoknál a menetrend megváltozik, egyénileg két új helyi autóbuszjárat indul — Rózsa utca—Bánk és Rózsa utca—Tégláskert útvonalon.

Az autóbusz indulási állomása jelenleg még a Rózsa utca, mindaddig, amíg a városrendezéssel kapcsolatosan az autóbuszállomás áthelyezése a Tóthfalusi tóra megtörténik.

A helyi járatú autóbuszok az útvonalnak megfelelően az alábbi számozással lesznek ellátva: 1. Szabadság-telep, 2. Rákosi-telep körjárat Kishegyesi úton át, 3. Rákosi-telep körjárat Bartók Béta úton át, 4. Repülő tér (Kabar utca), 5. Szechenyikert körjárat, 6. Csapókeret, Acsádi út és Laktanya II. sz. kapuig, 6/a. Csapókeret, Laktanya III. sz. kapuig, 7. József Attila-telep vámházig, 8. József Attila-telep—Paci iskola (Monostorpályi úton át), 10. Bánk iskola, 11. Tégláskert, Kanális utca.

A részletes menetrendekről, megállóhelyekről vitéldijakról tájékoztatást a Rózsa utcai autóbuszállomáson kifüggesztettünk. Felvilágosítást ad a Rózsa utcai forgalmi szolgálattevő és az autóbuszjárat személyzete.

Ertesztjük az utazóközönséget, hogy május 22-től árusítás céljából menetrendi röplapokat fogunk rendelkezésre bocsátani. — 52. sz. Autóközlekedési Vállalat. (x)

Mozi műsora

VIG: Ma háromnegyed 2, 4, 6 és 8 és hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 óra: Diszleltetés Kiserőműsorban: Magyarország—Ausztrál 2:2. — BEKE: Ma háromnegyed 2, 4, 6 és 8 óra: Egy nyáron át táncolt, hétfőn délelőtt fél 10, fél 12, fél 2 óra: Diszleltetés délután háromnegyed 4, 6 óra: Schiller halálának 150. évfordulója alkalmából: Tell Vilmos c. film kerül bemutatásra, este 8 óra: Szialingrádi csata I. II. része. — HIRADÓ: Ma háromnegyed 2, 4, 6 és 8 óra: Ezerarcú hős, hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 óra: Pórfüljárt keresztes lovagok — METEOR: Ma háromnegyed 3, 5 és egynegyed 8 óra, hétfőn háromnegyed 3, 5 és egynegyed 8 óra: Diszleltetés. — KLINIKA: Ma fél 3, 5 és fél 8 óra, hétfőn fél 5 óra: Bajazzo.

Homokkert: Verdi. — Nyulas: Valahol már találkoztunk. — Kerekcs telep: A kis szőkevény. — Csapókeret III.: Hűség próbjája.

Mai matiné műsorok: VIG: 9 óra: Tamadás 6.25-kor. — 11 óra: Szialingrádi csata I. II. rész. BEKE: 9 óra: A kis Mueck története. 11 óra: Folyamok dala. — HIRADÓ: 9 óra: Folyamok dala, 11 óra: Maximka. — METEOR: 10 óra: Folyamok dala, egységesen 1.30 Ft-os helyárral.

VAJSZINÓ cserépkályha eladó, Oláh Károly u. 38. RÁDIÓ Siemens nagy szuper eladó, Hatvan u. 12., első ajtó, délelőtt. — EGY szép konyhabútor eladó, Rákóczi u. 19. 4. ajtó. — KÉT család méh eladó, Bercsényi u. 67. — EGY kettős szekrény és egy reklám eladó, Eötvös u. 30. — JO állapotban lévő fehér gyermek sportkosci eladó, Szechenyi u. 71. — VILÁGOS használt hálószobabútor eladó, Torral István u. 10. Kinces-tónál. — BEKÖLTÖZHETŐ családi ház sürgősen eladó, Szeremlei u. 13. — VÉNNÉK harna, fekete bárnyibundát és bélsát. — Ugyanott eladó, autógisir, Nemzetőr u. 10. — NÖDERN festett hálóbutor eladó, Csapó u. 74. — KÉT darab hízó 150 kilós eladó, Csapó u. 68. — ELADÓ NB müllép, Háman Kátó u. 24. — ÜZLETPORTÁL vaspedőny eladó, Árpád tér 17. sz. — ELADÓ Faragó u. 5. ház lakáscserével, beköltözhető, bővebbet kőznapon a kis OTB-ban. — ELCSERELEM mezőtúri 2 szobás összkomfortos, jó állapotú lakásom hasonlóval, Debrecenről, David, Vörösmarty u. 11. — ELADÓ egy nagyméretű konyhaszekrény asztallal, Jerikó u. 39. Megtekinthető vasárnap. — ELADÓ egy komplett villany lemezjátszó, Háman Kátó u. 54. 12. órától. — KÉT klub fotel kanapéval eladó, Könyök u. 3. Erdeklődni 2—3-ig. AH

ELADÓK 225x110-es ajtótokkal 10 állapotban modern nagyméretű konyhaszekrény, Sálai Imre u. 21. sz.

ELADÓK 43-as cipő, ruhahaváson, alpacca evőszék, asztalka székkel, ládák, Bem tér 28.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

HIREK

Ballagás a Kossuth Leánygimnáziumban

A debreceni Kossuth Gyakorló Leánygimnáziumban negyvenegyedezszer csendült fel tegnap az életbe kilépő érettségiző fiatalok búcsúdala.

Május 7-én, szombaton 5 órakor virágokkal elaraszolt 78 fiatal, negyedik lány búcsúzott az iskolától, a tanári kartól, a felejtethetetlen diákelettől.

A negyedikesek nevében Szánkura Valéria, a IV/c. osztály tanulója búcsúzott a tanári

kartól, az iskolában tovább tanulóktól. A búcsúszavakra György Emese fogadta meg sok-sok társa nevében: negyedikesei korukban becsülettel megállják helyüket a tanulásban.

A tanári kar nevében dr. Náb-rádi Mihály igazgató búcsúzott a negyedikeseiktől.

A ballagás legmeghatóbb jelenete az évről évre negyedikesekre váró vörös-selyemzástól átadása volt.

MA, VASÁRNAP DELUTAN 3—4-ig Kovács József I. kerületi és Mészáros Andráss megyei tanácsstag a Mészárosi iskolában, délelőtt 9—11-ig Orbán István I. kerületi tanácsstag a Megyei Bíróság I. emelet 31. szobájában, Deák Ferenc II. kerületi tanácsstag 2—4-ig Izsó u. 22. szám alatt, Olajos Sándor 9—11-ig Kádárdűlő iskolában, Tári László 10—11-ig a pallagi Tangazdaságban fogadónapot tart.

HATÁLYONKIVÜL HELYEZTEK a szovjet—francia és szovjet—angol szerződéseket. A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége hatálytalannította a szovjet—francia és szovjet—angol szerződéseket.

A 6 HONAPTÓL 2 éves kisgyermek és a hatodik életköt betöltött gyermekek dírtérta, számarközhözés, tetanusz és himlő védőoltását e hó 11-én megkezdik. Az oltásra kerülő gyermekeket az utcai hídteményeken feltüntetett időpontokban kell vinni az illetékes oltóhelyre. Az oltásra az idezőtapon és a korábban kapott oltási igazolványon kívül az anyakönyvi kivonatot is vigye minden szülő magával.

FIGYELEMI A földművelésszerveketi boltokban Népboltokban, a Kiskereskedelmi Vállalat szakboltjaiban beszerezhetők: kerítésoszlopok, sodronybol készült bejárati nagy- és kis kapuk, istálló és pincebákok. (x) MÁJUS 18-TÓL megindul az Új Idő című többnyelvű hetilap magyar kiadása.

GROTEWOHL MINISZTERELNOK beszédet mondott a német nép felszabadulásának 11. évfordulója alkalmából Berlinben tartott ünnepi gyűlésen.

MAGYARORSZÁG ÉS VIETNAM DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁG KÖZTÖT.

MAR CSAK hétfőn lehet a Helyiipari Vásár felárú kedvezményével Budapestre utazni.

MAJUS 22i Különvonat indul: Jósavát—Aggtelekre. Részvételi díj: 63.50 Ft. Jegyek az IBUSZ-nál válthatók. (x)

ELADÓ egy 500 kg-os használt keményfa mérleg olcsón, Széchenyi u. 55. — ELCSERELEM egy szoba, konyha, speizos lakás hasonlóval, Bercsényi u. 79. — ANDRÁSSY út 32. sz. alatt szőlő-gyümölcsös, házzal eladó. Erdeklődni Eötvös u. 5. — ELADÓ egy kaptár méh és üres kaptár, balkaros bórvarrógép, Gyöngyvirág u. 7. — TISZADÓBI háromszobás beköltözhető házamat elcserelem debreceni hasonlóval. Erdeklődni Varga u. 11. — KUTURÁST kútjavítást vállal Paliga Mihály ártézi és műkútúró, Kútszivattyú eladó, Eötvös u. 16. — UJ deszka, tetőcél eladó, Verseny u. 38. Nyulas.

FESTETT zöld asztal kb. 110—80 cm eladó, Péterfia u. 43. — KÉT szoba, konyha, jószagtartásos lakásomat elcserelem 2 szobásra, jószagtartás nélkül is. Víz beüt. Erdeklődni vasárnap, Kossuth u. 53., 3. ajtó. — ELADÓ 456 négyzetögl szőlő Karos-kertben, Hajdúbagos, Uj-telep, id. Faragó József. — RÁDIÓ nagy világvevő és egy kis világvevő eladó, Apafi u. 18/B. Fehér csengő. — ELCSERELEM két szoba, előszoba, konyha speizos lakásom hasonlóval, Víg-közdvi Mihály u. 27. Déli órában. — ELADÓ beköltözhető családi ház, Nyil u. 117. — Ugyanott lókaparogó. — ELADÓ egy üzemi képező 44—18 HSCS nyersolajmotor, Semogyi Pál u. 4. Hűtőhőznál. — CSALÁDI ház azonnal beköltözhető lakrészrel eladó, délután 4-től, Csige-kert u. 10. — EGY darab 130 kg-os kővér scit és eladó, Jókai u. 27.

NÖSTÉNY farkaskutya eladó, Kúrtós u. 15. — KAPTÁRMERLEGEK elzárható mérőrudasok eladók, Vénkert, Sinay Miklós u. 10. — RÁDIÓ négylámpás erős hangú eladó, Biró, Kertváros 45. — 100 cm3 Csepel motor-kerékpár kifogástalan állapotban eladó, Bethlen u. 59. sz. — ELCSERELEM püspökáldányi egyszobás, jószagtartásos lakásom debrecenivel. Erdeklődni Debrecen, Kossuth u. 67. Ót után. — ELADÓ 100-as Sacht motorkerékpár, Fűdes 942. sz. Boldogok. — TÖRZSKÖNYVEZETT farkaskutya-kölyök eladó, Berezdy u. 9. — ELADÓ hathónapos süldő, 180 kilós hízó, kombinált szekrény, asztalparhelt, Honvédtemető u. 18. — EGY jókarban lévő futott gumistráf eladó, 60 mázsásig bír, Derecske, Hold u. 6. sz. Kiss Lajos. — HAZTARTÁSBA leányt, aki zöldségárusítási üzletben is kiszolgálni segítene felveszek. Nyiregyháza, Kossuth u. 27. Fenyvesey. — HAJDUSZOBOSZLÓ központjában beköltözhető 2 szoba, konyha, előszoba, leválasztott ház, mellékhelyiségekkel azonnal eladó. Felvilágosítást helyszínen, Puskin u. 13. AH

BENTLAKÓ mindenest azonnal felveszek, Temető u. 10. Jelentkezés vasárnap. AH

SZOLID dolgozó fiatal ember teljes ellátással lakást kaphat, Rákóczi u. 24/a. AH

SZOLÓ kiadó egy hoid Boeskaikertben, gyümölcsfákkal, Török Bálint u. 5. VARRÓGÉPEK javítása garanciával, Mosonyi Albert műszerésznél, Péterfia u. 10. — JO állapotban lévő fehér mély gyermekkosci eladó, Meszter u. 10.

SZEP ebédőberendezés eladó, Kinizsi u. 89. Csapókeret. — ELADÓ Pesti u. 57. sz. fél ház vagy kertessel elcserelelhető. — VERES u. 16. számú ház eladó, beköltözhető lakással. — UJRA begumizzuk kitérkerékpár kifogástalan állapotban eladó, Bethlen u. 59. sz. — ELADÓK 225x110-es ajtótokkal 10 állapotban modern nagyméretű konyhaszekrény, Sálai Imre u. 21. sz.

ELADÓK 43-as cipő, ruhahaváson, alpacca evőszék, asztalka székkel, ládák, Bem tér 28. — ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

ELADÓK 2,5 köbméter új deszka eladó, Bőszörményi u. 151. — HAROMAJTOS ruhaszekrény eladó, Legányi u. 17. sz.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának 1-2-ja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság

Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalusi tér 10. Terjesztik: a Megyei Postahivatal Hirlaposztálya és a hirlapközbesztítő postahivatalok. Előfizetés: postahivataloknál és kézbesítőkönél. Szabadság Lapnyomda Debrecen

Az első pártunkat, és nem a Jöleső érzsza az elte nagyobbat dolgozó né megindulás voltak is biztak új vünk vég azoknak hogy a pá tása mellé sikereket termelőre lesztes, a kulturális vő mérték társadalom változtatás zó népün dotság né meghatód ezeket a büszkeség gel nyugt me és v drága néz

A Köz tal jelent ra épül r károsztály rasztásu miségünk munkáján dületét é igazolvány ot év al ország le nánk itt nyeket — tatóba a alatt ne mint má Az első tehát 18 ben 67 tunk be fektetés línváros, Komló, Debrecen sában a svártó megkezdő nagyv rának, Vállalat, a Hűtő nagy-na

Nagy fel fró-ember, szerű kor lenni. Búsz séggel jele evnek olya vább mehe amikor ne cializmust egy-egy Most a Kó vatal vasár rült jelenté azt a sok e elmúlt fél rányításáv gos, dolgos

Nagy m minden be be ezt a gy is világosá lyes úton e az úton já sebbé, még kat. Csak emelhetjük jölétét, növé lát. Csak e síthetik a biztonságát úton járva diadala M cializmus ú

Az első pártunkat, és nem a Jöleső érzsza az elte nagyobbat dolgozó né megindulás voltak is biztak új vünk vég azoknak hogy a pá tása mellé sikereket termelőre lesztes, a kulturális vő mérték társadalom változtatás zó népün dotság né meghatód ezeket a büszkeség gel nyugt me és v drága néz

A Köz tal jelent ra épül r károsztály rasztásu miségünk munkáján dületét é igazolvány ot év al ország le nánk itt nyeket — tatóba a alatt ne mint má Az első tehát 18 ben 67 tunk be fektetés línváros, Komló, Debrecen sában a svártó megkezdő nagyv rának, Vállalat, a Hűtő nagy-na

Nagy fel fró-ember, szerű kor lenni. Búsz séggel jele evnek olya vább mehe amikor ne cializmust egy-egy Most a Kó vatal vasár rült jelenté azt a sok e elmúlt fél rányításáv gos, dolgos

Nagy m minden be be ezt a gy is világosá lyes úton e az úton já sebbé, még kat. Csak emelhetjük jölétét, növé lát. Csak e síthetik a biztonságát úton járva diadala M cializmus ú

Az első pártunkat, és nem a Jöleső érzsza az elte nagyobbat dolgozó né megindulás voltak is biztak új vünk vég azoknak hogy a pá tása mellé sikereket termelőre lesztes, a kulturális vő mérték társadalom változtatás zó népün dotság né meghatód ezeket a büszkeség gel nyugt me és v drága néz

A Köz tal jelent ra épül r károsztály rasztásu miségünk munkáján